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Június 25.
Szeretettel köszöntjük névnapjukon 

Vilmos nevû kedves olvasóinkat.
Vilmos: A Villemusból, ez a latin 

szintén Vilhelmus változata, ez útobbi 
a germán Willihelm latinosítása. 
Jelentése: erôs akaratú, védelmezô.

Köszönthetjük még Adalbert, Vil-
helmina, Maxim, Maximillián, 
Vilma, Viola nevû barátainkat.

Június 26.
Szeretettel köszöntjük névnapjukon 

János és Pál nevû kedves olvasóinkat.
János: A héber Johanan görögös - 

latinos Johannes alakjából rövidült. 
Jelentése: Isten kegyelme, vagy Isten 
kegyelmes.

Pál: A latin Paulus rövidülése. Je-
lentése: kicsi, kis termetû férfi.

Köszönthetjük még Adony, Mara, 
Marce. Pelágiusz, Tádé nevû bará-
tainkat.

Június 27.
Szeretettel köszöntjük névnapjukon 

László nevû olvasóinkat.
László: A szláv Vladiszlav  névbôl fej-

lôdött Ladiszló, Ladszló, László alakokon 
keresztûl. A szláv név elemeinek jelenté-
se: hatalom+ dicsôség. 

Köszönthetjük még Bársonyka, 
Eufémia, Ludovika, Olga, Ulászló 
nevû barátainkat.

Június 28.
Szeretettel köszöntjük névnapjukon 

Levente és Irén, nevû kedves olva-
sóinkat.

Levente: Régi magyar személynév-
bôl ered, mely a lenni ige származéka. 
A levente köznévtôl teljesen függet-
len.

Irén: Agörög Eiréne --- azaz béke ---
eredetû szóból ered.

Köszönthetjük még Círius, Erina, 
Iréneusz, Laura, Leó, Leon  nevû 
barátainkat.

Június 29
Szeretettel köszöntjük névnapjukon 

Péter, Pál nevû kedves olvasóin-kat.
Péter: A görög Petrosz névbôl 

latínosított Petrus rövidülése. Jelenté-
se: kôszikla.

Köszönthetjük még Petúr, Aladár, 
Emma, Ivetta, Judit, Orbán, Petra 
nevû barátainkat.

Június 30.
Szeretettel köszöntjük névnapjukon  

Pál nevû olvasóinkat.
Köszönthetjük még Emília, Már-

kus, Márk, Tivadar nevû barátain-
kat.

Július 1.
Szeretettel köszöntjük névnapjukon 

Tihamér és Annamária nevû olvasóin-
kat.

Tihamér: A régi magyar személy-
névbôl, ami pedig a szláv Tihomir 
átvétele. Jelentése: csendet kedvelô. 

Annamária: Az indóeurópai nyel-
vekben honos Ann-marie, Annamarie 
név visszalatinosítása Anna és Mária.

Köszönhetjük még Anette, Anna, 
Annabella, Áron, Detre, Elôd, Gál, 
Gyula nevû barátainkat.

val. Magyarországon a 15 évesnél idôsebbek körében 2004-ben szûnt meg a 
házasságban élôk addigi többsége, és azóta a nem házas népesség túlsúlya 
egyre erôteljesebb. A házasságkötések száma ---- az elsô világháborús évektôl 
eltekintve --- 2010-ben érte el mélypontját, akkor 35 500 pár állt az anyakönyv-
vezetô elé. A csökkenés az elmúlt három évben megállt, és lassú emelkedés 
kezdôdött: a házasságkötések száma 2013-ban 36 900-ra, az elôzô évihez viszo-
nyítva 2 százalékkal nôtt.

A KSH hozzátette: Európa-szerte ismert jelenség az egyre kitolódó párvá-
lasztás és az élettársi kapcsolatok jelentôs aránya. Az 1990-es évektôl látható 
együttélési trend töretlen a fejlett országokban, Észtországban például már a 
gyerekek 58,4 százaléka házasságon kívül születik. Magyarország még mindig 
az európai középmezônybe tartozik, de ma már házasságon kívül születik csak-
nem minden második gyermek: a házasságon kívüli születések aránya 2013-ban 
volt az eddigi legmagasabb, 46,2 százalék.„A nem házas párkapcsolatból 
született gyermekek aránya 1990 óta három és félszeresére emelkedett” ---- 
írták. Kitértek arra: szintén európai trend, hogy egyre idôsebbek a gyermeket 
vállaló nôk. Évtizedeken át a 20–24 éves nôk vállalkoztak a legnagyobb arány-
ban az anyaságra, az 1990-es évek közepétôl azonban már a 25–29 évesek, 2010-
tôl pedig a 30-as éveik elején járók.

Az összegzés szerint a mai szülôképes korú nôk 44 százaléka gyermektelen. 
Elsôsorban a 25-34 éves gyermektelen nôk száma nôtt 1990 óta ---- mintegy 
háromszorosára. Ennek okai között említették, hogy a fiatalok hosszabb ideig 
tanulnak, késôbb önállósulnak és késôbb választanak párt maguknak.

Az egyedülállók aránya a fiatal felnôttek és a legidôsebbek korcsoportjaiban 
a legmagasabb. Az egyedül élô nôk aránya az érettségizett 20-24 évesek és a 
diplomás 25-29 évesek között a legmagasabb.

A válások száma az 1980-as évek második felében tetôzött (csaknem évi 30 
ezer volt), ezt az 1990-es évektôl egy ingadozásokkal tarkított mérséklôdés 
követte. A 2009-tôl indult csökkenés eredményeképpen 2013-ban már csak 20 
ezer bontóperi végzést hoztak, 8,4 százalékkal kevesebbet az elôzô évinél. A 
válás továbbra is a 20–29 évesek körében a leggyakoribb.

Digitalizálták az 1945 és 1958 közötti 
magyar belügyi utasításokat

A Magyar Nemzeti Levéltár és a Nemzeti Közszolgálat Egyetem közös mun-
kája révén digitalizálták a magyar Belügyminisztériumban 1945 és 1958 között 
kiadott utasításokat.

Mikó Zsuzsanna, a levéltár fôigazgatója a projekt eredményének budapesti 

Gólyagyûrûzési akció 
Komárom-Esztergom megyében

Fehérgólya-fiókák nyilvános gyûrûzésére várják az érdeklôdôket Komárom-
Esztergom megye több településén --– közölték a szervezôk az MTI-vel.

Bátky Gellért, a Száz Völgy Természetvédelmi Egyesület (SZVTE) képvise-
lôje elmondta, az akció tíz egymás utáni helyszínen zajlik reggel nyolc órától. A 
rendezvényen a látogatók egy-egy fiókát közelrôl megszemlélhetnek, nevet is 
adhatnak neki és elôadást hallhatnak a gólyák életmódjáról.

Komárom-Esztergom megye a vizes élôhelyek hiánya miatt az ország legrit-
kábban lakott része a gólyák szempontjából, az állomány mindössze 20-30 pár 
között ingadozik.

A Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület (MME) 2014-ben or-
szágos fehérgólya-felmérést végez. Az egyesület internetes adatbázisában 
jelenleg országszerte 7371 fészket tartanak nyilván.

Százmilliárdos károkat okoz 
a feketegazdaság

Megközelítheti az ötven százalékot az élelmiszer-gazdaságban mûködô feke-
tegazdaság aránya --– derül ki az Agrárgazdasági Kutatóintézet szakmai vitára 
bocsátott tanulmánytervezetébôl.

Hiánypótló tanulmányt tett a döntéshozók asztalára az Agrárgazdasági Ku-
tatóintézet (AKI), amely az élelmiszer-ipari feketegazdaság becsült méretén túl 
annak struktúráját és kialakulásának okait is igyekszik bemutatni. A szakmai 
vitára bocsátott tanulmány több becslést is tartalmaz arra vonatkozóan, hogy 
milyen mértékû lehet az ágazatban a feketegazdaság aránya, s mekkora 
összeget tehet ki az elcsalt általános forgalmi adó.

A fekete- és szürkegazdaság mértékét az AKI különféle adatbázisok elem-
zése alapján becsülte meg. A külkereskedelmi tükörstatisztikák --– vagyis a 
partnerországok adataival való ---– összevetése során egyes országok és termé-
kek esetében nagyon jelentôs, negyven százalékot is meghaladó eltérést talál-
tak. A vizsgálatok során kiemelkedô különbözetet tártak fel a magyar–szlovák 
és magyar–román külkereskedelmi kimutatásokban. A szlovák statisztikai ada-
tok szerint például 1369 millió euró értékben szállítottak termékeket Magyar-
országra 2012-ben, a Központi Statisztikai Hivatal (KSH) szerint viszont csak 
514 millió euró értékû áru érkezett hazánkba. A 855 millió eurós különbség elsô-
sorban a cukoráruknál, olajnövényeknél és növényi alapú olajnál keletkezett.

A termékek tekintetében a cukor, a kukorica, a búza, a lisztfélék, a repce, a 
napraforgó, a napraforgóolaj, a sertéshús és a baromfihús esetében tapasztaltak 
jelentôs eltéréseket. Az összes, a statisztikai hibahatárt meghaladó külkereske-
delmi eltérés nagysága 2012-ben számításai szerint nagyjából 1,4 milliárd euró 
volt, ami körülbelül 400 milliárd forintnak felelt meg az adott évi árfolyamon 
számolva. Ennek az összegnek az áfatartalma 108 milliárd forint volt. Óvatos 
számítások szerint tehát ennyi lehet a külkereskedelmi láncügyletek által 
elcsalt áfa nagysága az élelmiszertermékek esetében --– vonják le a követ-
keztetést az intézet kutatói. Hozzátették: mivel ez még kiegészül a belföldi áfa-
eltitkolással, összességében 120–170 milliárdra lehet becsülni az összes elcsalt 
áfa értékét.

A feketefoglalkoztatás arányát a KSH adatfelvételein alapuló és a Nemzeti 
Adó- és Vámhivatal foglalkoztatási adatait összevetve becsülték meg. Ez 
alapján a mezôgazdaságban akár a 20-30, az élelmiszeriparban pedig a 10 szá-
zalékot is elérheti a feketefoglalkoztatás aránya, ami jóval magasabb az nem-
zetgazdaság egészében tapasztaltnál. A feketén dolgoztatott emberek száma 
alapján kiszámították a be nem fizetett közteher összegét is, ami összesen több 
mint 101 milliárd forintot tehetett ki 2012-ben.

Lassan nô a 
házasságkötések száma 

Lassan nô a házasságkötések száma Magyarországon, és tavaly 8,4 száza-
lékkal kevesebben váltak el, mint az elôzô évben --- írta a Központi Statisztikai 
Hivatal (KSH) Magyarország, 2013 címû kiadványában.

Az összegzés szerint az ország becsült lélekszáma 2014. január 1-jén 9 millió 
879 ezer volt. Magyarország jelenlegi területén 1980-ban éltek a legtöbben (10 
millió 709 ezren), azóta a népesség száma folyamatosan csökken. Míg annak 
idején leginkább a halálozások magas száma volt a csökkenés fô oka, addig az 
1990-es évektôl az alacsony termékenység áll a hátterében.

Rámutattak arra, hogy mindez összefügg a párkapcsolati formák változásá-
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bemutatóján azt mondta: a digitalizált iratanyagot júliustól a levéltár honlapján 
is elérhetôvé teszik.

Patyi András, a Nemzeti Közszolgálati Egyetem rektora közölte: az iratok-
ban egyebek között az internálótáborokkal összefüggô, de még a szolgálati 
kutyák kiképzésérôl szóló utasítások is találhatók. Mint mondta, a csaknem 30 
ezer oldalas iratanyag megismerésével nemcsak a belügyi, rendészeti tevé-
kenység, hanem a magyar társadalom, politika történetének újabb rétegei nyíl-
hatnak meg. Az iratok feldolgozását most 1958-ig végezték el, de amint találnak 
további forrást, 1990-ig folytatják a munkát ---- tette hozzá a rektor.

Budapest
a hátizsákos turisták Bécse

Két új listán is az ötödik helyen ajánlják a magyar fôvárost. Izgalom és 
olcsóság együtt.

A brüsszeli székhelyû European Best Destinations több százezer szavazat 
alapján állította össze népszerûségi rangsorát, amelyet 2014-ben Porto vezet. A 
festôi szépségû portugál várost Zágráb, Bécs és Nicosia követi, az ötödik helyet 
pedig a magyar fôváros szerezte meg. Budapest olyan városokat elôzött meg, 
mint Madrid, Berlin és Róma.

Budapest tele van meglepetéssel és csodával --– írja a rövid ismertetô, amely 
megemlíti mozgalmas városközpontját, gyönyörû parkjait, fenséges folyóját, 
magasa templomtornyait és pazar fürdôit. A világ egyik legizgalmasabb 
városa –--- ad összegzést.

Az amerikai U.S. News magazin utazási rovata is az ötödik helyen ajánlja a 
magyar fôvárost Európában. Mint írja, Budapest érdekes hely. Bár nem szere-
pel a legtöbb amerikai európai listájának tetején, építészeti szépsége, olcsó 
ételei és egyedülálló kultúrája miatt érdemes elgondolkozni Budapesten. Ha 
valaki képbe akarja helyezni, gondoljon rá úgy, mint a hátizsákosok Bécsére; 
vidám, fiatalos és kíméli a pénztárcát--– írja a magazin.

Az amerikai lap listáján egyébként inkább a hagyományosan népszerû euró-
pai nagyvárosok közé sikerült beverekednie magát Budapestnek. Az elsô négy 
helyen Barcelona, Párizs, Róma és Berlin szerepel. A magyar fôváros viszont 
megelôzi Londont, Prágát, Madridot, Firenzét és Bécset is.

Budapest már jó ideje kedvence a különbözô utazási oldalaknak. Legutóbb a 
TripAdvisor felhasználóinak szavazatai alapján lett a világ legjobb ár-érték 
arányú városa.

Forrás: MTI, hir24.hu

Paks: Év végére befejezôdik 
a megállapodások elôkészítése

A Roszatom tervei szerint az év végére befejezôdik a paksi atomerômû két új 
blokkjának megépítésével kapcsolatos alapvetô beruházási, kereskedelmi 
megállapodások elôkészítése ---- közölte Szergej Kirijenko, az orosz állami 
atomenergetikai cég vezérigazgatója a moszkvai Atomexpón. A két új blokkot 
valószínûleg a Roszatom cége tervezi. Szakemberek szerint legalább hat év kell 
ahhoz, hogy elkészüljön a paksi atomerômû ötös blokkja.

A magyar vállalkozásoknak a Paks II. megvalósításában való részvételi 
arány 40 százalékos értékét teszi majd ki.

A nagyszabású nemzetközi rendezvény elsô napját záró sajtótájékoztatón 
Kirijenko magyar újságírói kérdésre válaszolva elmondta, hogy egészében 
véve jól haladnak az elôkészületekkel, amelyekre kidolgozták a menetrendet; a 
munkában nincs késedelem. A Roszatom vezetôje leszögezte, hogy fontosnak 
tartják az átláthatóságot a paksi atomerômû bôvítésével kapcsolatosan. Erre 
példának azt a múlt heti brüsszeli tanácskozást említette, amelyen a magyar 
kormány képviselôivel közösen tájékoztatták az Európai Bizottságot és az 
Euroatomot a tervekrôl. Szergej Kirijenko azt mondta, abból indulnak ki, hogy 
az alapvetô megállapodásokat az idén elôkészítik, és az év végéig befejezik az 
egyeztetéseket is. Emlékeztetett arra, hogy a január közepén létrejött magyar-
orosz kormányközi megállapodást követôen tavasszal aláírták, megfogalmazása 
szerint igen kedvezô feltételekkel a mintegy 10 milliárd eurós orosz hitelnyújtás-
ról szóló egyezményt is.

Hozzátette, a kormányközi megállapodás során abból indultak ki, hogy több 
mint 10 ezer munkahelyet teremtenek a beruházással, és a részt vevô magyar 
vállalatok befizetései jelentôsen növelni fogják a magyar költségvetést. Kirijenko 
dicsérte a magyar gépgyártást, megjegyezve, több ilyen céggel mûködnek 
együtt. Hozzátette, hogy azok a cégek, amelyek megszerzik az atomiparban 
való tevékenységéhez szükséges engedélyeket, és beszállítói lesznek a paksi 
atomerômû bôvítési beruházásnak, a késôbbiekben más országokban is a 
Roszatom partnerei lehetnek.

A Roszatom nagy valószínûséggel a szentpétervári Atomenyergoprojektet 
bízza meg a paksi erômû két új blokkjának tervezésével --- mondta el Nagy 
Sándor, az MVM Paks II. Zrt. vezérigazgatója a moszkvai Atomexpón. A 
vezérigazgató megerôsítette, hogy múlt keddtôl péntekig Szentpéterváron, az 
Atomenyergoprojektnél tájékozódtak a paksi atomerômû szakemberei, errôl 
orosz energetikai portálok is beszámoltak. A magyar szakemberek szerzôdéskö-
tés elôtti megbeszéléseket folytattak a Roszatomhoz tartozó, erômûveket 
tervezô és kivitelezô vállalatnál. Az AESZ-2006/E jelzésû atomerômûvi blokk 
mûszaki jellegzetességeirôl kértek tájékoztatást, és az is érdekelte ôket, hogy a 
szentpétervári tervezôk hozzá tudják-e igazítani az orosz erômûvi blokk megva-
lósítását a paksi építési feltételekhez, valamint az európai uniós követelmények-
nek megfelelô engedélyeztetési eljáráshoz. Nagy Sándor errôl úgy fogalmazott, 
hogy bárkivel tárgyalnak mostanában, azt nyugodtan lehet szerzôdéskötés 
elôtti megbeszélésnek nevezni, az pedig természetes folyamat, ha egy mûszaki 
társaság részleteket próbál megismerni. Hozzátette, hogy a Paks II. Zrt. csak 
akkor kaphat mûszaki adatokat az orosz féltôl, ha a felette álló hatóság, az orosz 
exportügynökség erre engedélyt ad. Tudomása szerint ez 2-3 hét múlva várha-
tó. Addig azonban a reaktorról és a felépítendô blokkról nukleáris adatokat 
tartalmazó információkat nem kaphatnak. A Paks II. Zrt. vezérigazgatója 
elmondta, hogy a szentpétervári cégnél az úgynevezett standard tervekbe 
engedtek számukra betekintést. „A három nap alatt az Atomenyergoprojektnél 
a 36 ezer oldalas dokumentációban természetesen nem tudtunk elmélyedni”--- 
jegyezte meg.

Nagy Sándor arról is tájékoztatott, hogy amint megkapják a felhatalmazást, 
azaz a magyar parlament is jóváhagyja a paksi bôvítés finanszírozásáról szóló 
kormányközi pénzügyi megállapodást, megkezdik a szerzôdés részleteinek 
tárgyalását az orosz szállítóval. „Ezzel egy idôben folytatni kell az egyeztetéseket 
Brüsszellel is” - tette hozzá.

Az MVM Paks II. Zrt. közben folytatja az engedélyek beszerzését. Azzal 
számolnak, hogy az úgynevezett telephely-értékelési és -vizsgálati programra, 
amely az Országos Atomenergia Hivatal elôtt van, várhatóan augusztus végéig 
megkapják az engedélyt. Azokat a vizsgálatokat kell elvégezni, amelyek alapján 
a telephely alkalmassági minôsítése kiadható. Nagy Sándor elmondta, megle-
petést keltett, hogy nagyon széleskörû vizsgálatot kell elvégeztetniük, olyat, 
mintha egy zöldmezôs beruházásról lenne szó. Hozzátette, tudják, hogy nagyon 
érzékeny kérdésrôl van szó, mégis csodálkoztak, hiszen Pakson már mûködik 
egy atomerômû négy blokkal, és a kiégett nukleáris fûtôelemek átmeneti 
tárolója is megtalálható ott. Ennek ellenére a Nemzetközi Atomenergia 
Ügynökség nagyon szigorú elôírásrendszert tartalmazó útmutatást adott ki, és 
ennek megfelelôen kell elvégezni az alapos vizsgálatot. Ha ez meglesz, akkor 
nyújthatják be a telephelyi engedélyt, és kérniük kell az alkalmassá minôsítést. 
Ezzel párhuzamosan, várhatóan a nyár közepén-végén be tudják nyújtani az 
elôzetes környezeti hatástanulmányt, amely a környezetvédelmi engedélyezési 
folyamatot indítja el. Ha ezt is megkapják, akkor a Magyar Energetikai és 
Közmû Szabályozási Hivataltól meg kell szerezniük az elôzetes létesítési 
engedélyt, akkor a létesítési engedély kérelmet is benyújthatják az Országos 
Atomenergia Hivatalnak.

Kevés a jel
Láttak már úgynevezett „szegény cigány-

sort”? Ha még nem, leírom az általános 

képet: hosszan elnyúló, az összedôlés hatá-

rára jutott viskók roskadoznak egymás 

mellett, ablaküveg csak elvétve csillog a 

keretben, az ajtó inkább deszkatákolmány, 

mint tisztességes lécekbôl összerótt vala-

mi. Két-három portára jut kutya is, java 

része sovány korcs, vasrúdhoz, betonnal 

kiöntött szakadt autógumihoz, valamelyik 

üzembôl kidobott nehéz acéldarabhoz 

kikötve. A szûkebb táj aszott, az illegális 

kivágás miatt fátlan, a kertben méteres a 

gaz. A kútban több a szemét, mint víz meg 

a béka. Néha be van kötve a víz, a villany 

–-- de ez seregnyi esetben illegálisan tör-

tént.

Az utca kátyús, földes, nyáron portengert 

ver a legcsekélyebb szellô, ôsszel-tavasz-

szal sártengerré változik az esô után, 

telente pedig úgy fest, mint a 19. századi 

orosz mûvészek képein a két-három mé-

teres hóbuckákkal pöttyözött végtelen taj-

ga. És mindezen (v)iszonyokat megkoro-

názzák a füstölgô szeméthegyek, a lehan-

goló káosz és a kosz, a légben kilométe-

rekre hangzó-bömbölô lakodalmas rock, 

valamint (anakronizmus gyanánt) néhány 

uzsorás csillogó Mercije --– és öt-hat, hite 

szerint „németbe munkába” tartó, való-

jában a szülôk által olcsó pénzért, pár tí-

zezer forintért és csöppnyi adósságelen-

gedésért értékesített, nebáncsvirágnak 

öltözött gyereklány.

Ha netán most némely liberális, jogvédô, 

osztályharcos, kozmopolita, tarkabarka 

ködben bolyongó egyenlôségpárti olva-

sónk a szívéhez kapdos, javaslom, egyszer 

az életben lépjen ki az elméleti szakember 

szerepkörébôl, hagyja a háta mögött elô-

kelô, budapesti belvárosi-rózsadombi kö-

zegét, romkocsmáit, klubjait, világmeg-

váltó tetôteraszait, s ruccanjon le --– 

mondjuk –-- a szomszédos Nógrád eldugott 

felébe. Ha nyitott szemmel autókázik 

(mert a buszt vagy vonatot a saját vagyon-

biztonsága és épsége érdekében kevéssé 

javallanám), s föl is akarja (élesebben fo-

galmazva: hajlandó) fogni azt, ami magas 

tekintete elé kerül, íziben belátja, szemer-

nyi túlzás sincs a fentiekben.

Ha ezt megteszi, végre-valahára szemé-

lyesen, orral, szájjal, füllel, szemmel és 

kézzel randevúzhat azokkal, akiken úgy-

mond folyton, éjt nappallá téve, Brüsz-

szeltôl Szófiáig szeretne „segíteni”. Elôre 

szólok, hazatérte után kétféle lehetôség áll 

ön elôtt. Az egyik az eddig is mûködô zsi-

geri hárítás ---– a másik a sokk feldol-

gozása. Ha erre kalandozik, soha többé 

nem veszi be a fentebb említett kör, azaz a 

liberális, jogvédô, osztályharcos, kozmo-

polita, tarka-barka ködben bolyongó 

egyenlôségpártiak süketelését a „cigány-

kérdésrôl”. S újabb elôny, ha tetszik csere, 

hogy így maga is csatlakozhat a többségi 

magyar társadalomhoz, amely fasiszta és 

rasszista is egyben. Valójában nem az -– 

csak ha ez kiderülne, ugranának az ingyen, 

puszira befutó Soros-, EU-s, norvég és ki 

tudja még miféle milliárdok.

Summa summarum, szerintem a sze-

génysoron lakó romákon aligha lehet segí-

teni. A fiatalokon esetleg, de a szüleiken 

már nem. Sem közmunkával, sem hébe-

hóban érkezô alkalmi milliárdokkal. Oly-

formán ugyanis lehetetlen elhinni egy 

állítást (én ki akarok innét törni), ha annak 

élô cáfolata maga az ember, a környezet, 

az életmód. Legalább raknának rendet, 

nevelnének zöldséget, öntöznék a kútból, s 

így jeleznék a társadalomnak, én valóban 

szeretnék jobb életet, segíts, kérlek. Ám 

(borzasztó ezt kimondani, de igaz) több-

ségében nem teszik. S valójában ez az igazi 

katasztrófa, nem a villany, a plazmatévé 

vagy a net hiánya a putriban.

Jaj, és még valami. Nem vagyok vak, 
jól látom, hogy az úgynevezett szegény 
cigánysorokon nem csak romák lak-
nak.

Lázin Miklós András
(Magyar Hírlap)



III. Béla szilárd, rendezett állapo-
tú, tekintélyes nagyhatalmat ha-
gyott a fiaira, de a testvérviszály 
legyengítette az országot

III. Béla uralkodása után fiai, Imre és 
András harcát jegyezhették fel a 
krónikások, a családi trónviszály a 
Turul-nemzetség történetében újra-
kezdôdött.

Béla király páratlan gazdagságú 
kincstárat és szilárd, belsô állapotában 
rendezett nagyhatalmat hagyott hátra, 
egyértelmûen kijelölte utódát, ám 
mindezek az erôfeszítések széthullani 
látszottak a halála (1196) után kitel-
jesedô belháborúban. A korszak leg-
nagyobb hatalmú pápája, III. Ince 
(1198–1216), nemcsak az invesztitúra-
jogok gyakorlásába, de a magyar bel-
politikába is beavatkozott. A titkos 
terv részeként keresztes hadjáratokkal 
kívánta Magyarország uralkodóját ki-
mozdítani a hazából, hogy távollétében, 
a fôpapság vezette lázadással szétzilált 
birodalomban megszervezhessék a 
hatalomváltást. A konspirációban az 
ifjú András herceg gyengeségét, 
hatalomvágyát is kihasználták.

III. Béla pontosan ezt akarta elkerül-
ni, hogy fiai megosszák az országot, 
ezért Imrét tízévesen megkoronáztatta, 
majd 1194-tôl Dalmácia és Horvát-
ország kormányzásának terhét rótta 
rá. Végakaratában is úgy rendelkezett, 
idôsebb fia kövesse a trónon. András-
nak várakat, jelentôs birtokokat és 
rengeteg pénzt adott, arra kérve halá-
los ágyán, hogy vezesse Jeruzsálem 
visszafoglalására azt a keresztes ha-
dat, melynek fôvezéri tisztét --– noha 
erre szavát adta a pápának --– már 
nem képes betölteni…
Hadjáratok a kereszt nevében
1187. október 2-án Szaladin szultán 

elfoglalta Jeruzsálemet, ennek híre 
hamar eljutott Európába. VIII. György 
pápa hívására I. Frigyes német-római 
császár, II. Fülöp Ágost francia és I. 
Richárd angol király szállt hadba a 
Szentföld felszabadítására. III. Béla 
bár vendégszeretettel fogadta az átha-
ladó seregeket, az ország biztonságát 
szem elôtt tartva nem vett részt a koc-
kázatos hadjáraton. 1190. június 10-én 
Frigyes császár ostobán, felhevült 
testtel beleugrott a Kalikadnosz fo-
lyóba, s a hûs hullámokban lelte halá-
lát. A keresztények bevették Akkrát, 
ezt követôen II. Fülöp Ágost a meg-
fogyatkozott francia sereggel haza-
indult, Oroszlánszívû Richárd mara-
dék csapataival pedig nem vállalkozott 
Jeruzsálem ostromára. 1192. szeptem-
ber 2-án Richárd békét kötött a szul-
tánnal, aki szavát adta, hogy a keresz-
tény zarándokok biztonságosan láto-
gathatják a várost és a Szent Sírt, 
emellett a keresztesek megtarthatták 
az általuk elfoglalt tengerparti városo-
kat is. Oroszlánszívû Richárd október 
9-én hazaindult, ám Bécs közelében 
felismerték, és ellensége, V. Lipót 
osztrák herceg fogságba vetette. 1194 
tavaszán jelentôs váltságdíj megfize-
tése után térhetett vissza Angliába.

A kontinens keresztény hatalmas-
ságai leszerepeltek, III. Bélát pedig -– 
talán mert nem vezetett hadat a Szent-
földre --– Albericus cisztercita szerze-
tes beszámolója szerint a húsvéti 
áldozás közben, szent ostyába rejtett 
méreggel meggyilkolták. A gyanúsí-
tott Calanus pécsi püspök volt, s a 
Szentszék vizsgálatot rendelt el az 
ügyben. III. Ince még az 1210-es évek-
ben is halogatta a hivatalos jelentés 
elkészítését, az általa indított 4. ke-

resztes hadjárat, amelyben Imre és 
András részvételét is mindenáron 
biztosítani akarta, és a kiközösítéstôl 
sem riadt vissza, rablóvállalkozássá és 
az emberiség tragikus szégyenévé si-
lányult.

1197 nyarán német, francia és itá liai 
nincstelen lovagok, kalandorok jelent-
keztek a pápa hívására s vették fel a 
keresztet, reménykedve, hogy a had-
járat során megalapozhatják szeren-
cséjüket. A Monteferratói Bonifác 
vezette hadat velencei gályák szállí-
tották, de a flotta viteldíjának töredé-
két tudták csak megfizetni a keresz-
tesek. A dózse más módot talált a 
törlesztésre. Virágzó kereskedelmével 
a magyar védnökség alatt álló Zára 
városa Velence riválisának számított a 
térségben, ennek kifosztására és el-
foglalására kellett elôször vállalkoz ni-
uk, majd Enrico Dandolo a másik 
vetélytárs, Konstantinápoly alá küldte 
a seregeket. 1204 áprilisában borzal-
mas vérengzést hajtottak végre, kira-
bolták és feldúlták a várost, a Kelet-
római Császárság tartományait ma-
guk között felosztották, és megalapítot-
ták a Latin Császárságot.

A rablóhadjárat nyertese volt továb-
bá Velence, így a köztársaság meg-
szabadult a Földközi-tenger keleti me-
dencéjében Bizánctól, de nôtt a pápa-
ság befolyása is. Az egyházszakadás 
után, III. Incének nem volt ellenére, 
hogy pogányok helyett egy keresztény 
országot pusztítottak a kereszt nevé-
ben. Ami azonban ezt követôen történt 
pápai jóváhagyással, az felülírta ennek 
gyalázatát. III. Ince felhívására mint-
egy százezer gyermek sereglett össze 
francia és német területrôl, mondván, 
övék a Mennyek országa, ártatlansá-
gukon és elszántságukon majd a mu-
zulmánok annyira meglepôdnek, hogy 
harc nélkül lehet visszaszerezni a 
Szentföldet. Mi lett ennek a százezer 
gyermeknek a sorsa? Velence által 
felbérelt és kiközvetített rabszolga-
kereskedôk áldozatai lettek. Ekkor 
már András uralkodott Magyarorszá-
gon, Imre és kisfia, III. László is régen 
meghaltak.

Bajkeverô fôpapság
A cselszövés nem érte el célját, a 

hatalomváltás megtörtént ugyan, de 
II. Andrásból tekintélyes, híres király 
vált, aki fogadalmát teljesítve 1217 
tavaszán dicsôséges hadjáratot veze-
tett a Szentföldre. Míg távol volt, 
ugyanezek az ellenerôk kísérletet 
tettek az ország feldarabolására, a 
kincstár kifosztására, a törvényes 
rend felborítására. Ennek hírére érke-
zett haza 1218 telén a király, de ez már 
egy másik történet…

Imre 1196-ban apja halála után az or-
szág törvényesen megkoronázott ki-
rálya lett. Erre az idôre a fôpapság 
már külön renddé szervezôdött, jelen-
tôs politikai befolyásra is szert tettek 
mint az uralkodók udvari fôtisztsége-
inek ellátói és a külföldi országokba 
utazó diplomaták. A király után a leg-
magasabb méltósága az esztergomi 
érseknek volt, még a nádorispán mû-
ködését is ellenôrizhette. A fiatal 
András az apjától keresztes hadjáratra 
hagyományozott pénzt arra használta 
fel, hogy Imre ellen sereget gyûjtsön, 
és busás javadalmazásért a fôpapság 
és világi fôemberek között támogatók-
ra leljen. 1197 decemberében a szlavó-
niai Macseknél legyôzte bátyját, aki 
kénytelen volt átengedni neki a dal-
mát-horvát hercegséget, ahol szinte 
önálló uralkodóként rendezkedett be. 
Hívei Boleszló váci, Elvin váradi, Já-
nos veszprémi püspök, János pannon-
halmi apát, egyetértésben Imre leg-
nagyobb rangú udvari tisztviselôjével, 
Mog nádorral szervezkedni kezdtek, 
hogy Magyarország koronáját is meg-
szerezzék számára.

Boleszló váci püspök ôrizte a pártütôk 
levelezését és pénzét, s mikor ennek a 
gyanúja eljutott a királyhoz, be kellett 
látnia, összeesküvés készül ellene, és 
erélyes fellépésre szánta el magát. 
1199. március 10-én megjelent Vácon, 
a püspököt és a káptalant gyûlésbe 
hívta, majd azt kérte, nyissák fel elôtte 
a kincstárat. Boleszló nem engedel-
meskedett. Késôbb ismét megjelent a 
király embereivel a székesegyháznál, 
ahol a papok az esti ima zsoltárait 
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énekelték. Imre beüzent a püspöknek, 
hogy azonnal adja át a kincstár kul-
csait és jöjjön a színe elé. Az nem adott 
választ és ki sem jött. Erre Imre 
berohant és az oltár elôtt végigvon-
szolva a fôpapot fegyveresei elé lökte, 
majd az ôrkanonok kinyitotta a kincs-
tárat, amely az összeesküvôk kincseit 
és levelezését rejtette. (A püspök ké-
sôbb a pápánál tett panaszt a király 
eljárására, Imrének levélben kellett 
tisztáznia magát III. Ince elôtt. Jellem-
zô nagylelkûségére, hogy késôbb még 
ezt az áruló fôpapot is kárpótolta, és új 
adományokkal látta el székesegyhá-
zát.)

András megindult a hírek hallatára 
Horvátországból, kitört a fegyveres 
harc a testvérek között. 1199 nyarán 
Imre a Somogy megyei Rádnál meg-
futamította a lázadókat, András her-
ceg Bécsbe, VI. Lipóthoz menekült. A 
két testvér végül 1200-ban, III. Ince 
közbenjárására békét kötött, ennek 
során furcsa egyezség született. Meg-
állapodtak, hogy mindketten fölveszik 
a keresztet, együtt vonulnak a Szent-
földre. Távollétük idején az ország 
kormányát rokonukra, VI. Lipótra 
bízzák, András visszakapja hercegsé-
gét s egymás területét az örökli, aki a 
másiknál tovább él. Szerencsére Imre 
józansága és elôrelátása miatt királyi 
fôvezérlettel magyar keresztes had 
nem indult útnak. A király joggal ag-
gódott magára hagyni az országot, és a 
Balkánon is bizonytalan hatalmi vi-
szonyok uralkodtak. A belsô fegyver-
nyugvás alkalmat teremtett számára, 
hogy a déli határok mentén rendet 
teremtsen. 1201-ben beavatkozott a 
szerb Nemanja István és testvére, 
Vukán belháborújába, az utóbbit ül-
tette a nagyzsupáni székbe, maga 
pedig felvette a Szerbia királya címet. 
A bolgárok ellen 1202-ben kivívott 
gyôzelme után a Bulgária királya titu-
lust is használta. 1202-ben kénytelen 
volt átengedni a királyságon a keresz-
tes hadakat, amelyek, mint említettük, 
végül nem a Szentföldet, hanem Zárát 
és Bizáncot támadták meg és fosztot-
ták ki.

Kiújul a belviszály
Imre II. Alfonz aragóniai király lá-

nyát, Konstanciát vette feleségül, tôle 
született 1201-ben fia, a késôbbi III. 
László. Amikor III. Ince pápa 1203-ban 
úgy foglalt állást, hogy a magyar trón 
halála után fiát illesse meg, András 
újabb fegyveres fellépésre szánta el 
magát, ekkor Imrénél nagyobb erôt 
tudott felvonultatni. A szemben álló 
csapatok Varasd mellett álltak csata-
rendbe.

Spalatói Tamás 13. századi krónikája 
ôrizte meg leghitelesebben a történé-
seket. E szerint 1203 októberében a 
Dráván túl, András hercegi tartomány-
részében, Varasd közelében találkozott 
össze a két sereg. Imre hátraparan-
csolta kísérôit, és csupán egy királyi 
pálcát fogva kezébe, egymaga lépett a 
csoport elé, mely öccsét körülvette. 
Így kiáltott: „Meglátom ki az, aki kezét 
felmeri emelni koronás királya ellen?” 
Mikor a megdöbbenéstôl mindenki né-
ma és mozdulatlan maradt, megra-
gadta Andrást, elrántotta kísérôitôl, és 
a saját táborába vezette. Rövid idôre 
házi ôrizet alá helyeztette nyughatatlan 
testvérét Kene várában, aztán Eszter-
gomba vitette, de innen is alig egy év 
múlva szabadon bocsátotta. András 
ármánykodó feleségét, Gertrúdot pe-
dig hazaküldte apjához Ausztriába.

Imre ekkor talán már belefáradt a 
viszálykodásba, halálát érezhette, 
mert sietett kisfia törvényes trónutód-
lását biztosítani. 1204. augusztus 26-án 
János kalocsai érsek megkoronázta 
III. Lászlót. III. Ince azzal a feltétellel 
adta hozzájárulását, hogy a kisgyer-
mek helyett apja tegyen esküt a pápa-
ság iránti engedelmességre és a ma-
gyarországi egyház támogatására.

Mikor Imre látta, hogy ideje letelt, 
nagylelkû gesztussal nemcsak szaba-
don bocsátotta öccsét, hanem fia 
gyámjának és az ország kormányzó-
jának tette meg. Fiatalon, alig har-
mincévesen 1204 szeptemberében 
halt meg --– krónikáink szerint no-
vember 30-án --–, holttestét a ha-
gyományoktól eltérôen Egerben te-
mették el. Fia, III. László az Árpádok 
közül legfiatalabbként, négyévesen 
került a trónra, de alig néhány hónapig 
„uralkodott”, 1205. május 7-én halt 
meg Bécsben, ahová anyja menekítette 
András elôl. Hazahozták, és Székesfe-
hérváron temették el, András elôtt 
pedig minden akadály elhárult, hogy 
átvegye a hatalmat. 1205. május 29-én 
János kalocsai érsek tette a fejére a 
Szent Koronát.

Csurka Dóra
(Magyar Hírlap)

Imre küzdelme a királyi 
méltóságért

Than Mór festménye: Imre király András herceg táborában (1204) 
(Forrás: Wikipédia)



Ön csak itt Melbourneben vezetô 
konzul, vagy más államok is hatás-
körébe tartoznak?

Konzuli munkát tekintve kettô ke-
rület létezik Ausztráliában: az egyik, 
ami hozzánk tartozik, az méretében 
valamivel kisebb, ez Viktoria, Dél 
Ausztrália és Tasmánia. Az összes 
többi terület Canberrához tartozik. A 
fôvárosi a Nagykövetség, ami Konzu-
látusként is üzemel.

A melbournei Konzulátuson hány 
személy dolgozik és milyen munkakört 
látnak el?

Rajtam kívül még ketten dolgoznak. 
Van egy konzul, akit már jól ismernek, 
Dr. Domaniczky Endre, Dr. Bucsi 
Anikó pedig a gazdasági felelôs, így 
vagyunk hárman. Elképzelhetô, hogy 
egy személlyel még késôbb bôvülni 
fog a konzuli iroda, a felújítási munká-
latok után.

Önnek mi a legmagasabb iskolai vég-
zettsége? Hány nyelven beszél?

Egyetemi végzettségem van böl-
csész, angol és tanári szakon végeztem 
a Károli Gáspár Református Egye-
temen. Valamint amikor kijöttem, 
már a 80 százalékát elvégeztem a Mû-
egyetemnek, itt még az utolsó sze-
meszterem van hátra, azt valamikor 
be fogom fejezni.

Angol szakon végeztem az egye-
temen, olasz nyelvbôl érettségiztem, 
japán nyelvbôl alapvizsgáztam, vala-
mint franciául és németül is meg 
tudom értetni magam, ha nagyon 
muszáj.

Ön otthon a médiában dolgozott, 
2010-tôl intendása (színház, tv, vagy rádió 

adás vezetôje. A Szerk.), program- igaz-
gatója a Duna Tv-nek. A jelenlegi 
munkájában hogyan segítik Önt az 
elôzô munkakörei? Milyen átkép-
zésben részesült, hogy a konzuli fel-
adatokat el tudja olyan magas nívon 
látni, amit már tapasztalhattunk a 
választások izgalmas ideje alatt?

Azért is kértek fel engem személy 
szerint, mert olyan kommunikációs 

magyar közösség is. Van rá remény, 
hogy a jövô héten is össze fognak 
jönni. Például van egy ilyen tervem, 
amit azért árulok el elôre, mert biztos 
meg fogom próbálni. Aztán majd meg-
látjuk, hogy milyen a visszhangja. Ez 
egyébként azoknak a fiataloknak 
szólhatna elsô sorban, akik már nem 
nagyon tudnak magyarul. Tehát nagy 
lehetôség arra, hogy akiknél valami 
megszakadt, nem nagyon beszélik a 
magyart, újra összejöhessenek, csak 
azért ne legyen, hogy nem jönnek el 
magyar programokra mert már nem 
értik azt. Tehát lenne azoknak egy 
programsorozat, akik szinte már csak 
angolul beszélnek, vagy akik bizony-
talanok a magyar nyelvben és ezért 
gátlásaik vannak --- fiataloknál amúgy-
is van egy csomó ---, pláne, ha nem 
annyira érti a többieket. Csak a szülôk, 
nagyszülôk erôltetik, nem annyira tet-
szik nekik. Számukra angol nyelven 
lehet érthetô és élvezhetô programokat 
csinálni. De a nyelvôrzés is fontos és 
aktuális, tehát magyar nyelvû prog-
ramok kellenek azoknak, akik otthon 
is használják. Nagyon fontos azokról 
sem megfelejtkezni, akik nem olyan 
régen jöttek ki. Mert én most nem egy 
olyan fiatalok által szervezett prog-
ramon voltam, ahol találkoztam az 
elmúlt záros határidôn, öt éven belül 
kijött fiatalokkal. Összejöttek, házi-
buliztak. Nekik például teljes mérték-
ben magyar nyelvû programokat ér-
demes szervezni. Tehát külön kell 
ezeket az úgynevezett célcsoportokat 
kezelni, és más programokat kell 
nekik szervezni, mert ami az egyiknek 
tetszik az a másiknak biztos nem fog 
bejönni. Szépen, türelmesen, aprán-
ként, mindegyik igényt ki kell vala-
hogy elégíteni. Ezt mi magunk persze 
nem tudjuk megcsinálni. Eszünk 
ágában sincs. Három fôs kis mini 
külképviselet vagyunk. De ötletelni, 
összehozni a magyar szervezeteket, 
talán érdemes.

A Körösi Csoma Sándor kiküldött 
fiataljaival nagyon jó a kapcsolatunk, 
„le a kalappal” az elôtt a hatalmas 
munka elôtt amit ellátnak. Lilla és Gá-
bor, táncos programjai, májusfa állí-
tásos ünnepsége pédául  nagyon sike-
res szervezések voltak eddig is. Katit 
pedig külön kiemelném, mert eddig 
nem tudtam olyan magyar szervezetbe 
menni, vagy magyar iskolába, ahol ne 
említették volna meg, „hogy a Kati itt 
járt, bedolgozik nekünk, nagyon sze-
retjük és elégedettek vagyunk vele. 
Én nem is tudom, de lehet, hogy több 
Kati van, máskülönben nem tudom, 

hogy tud mindenütt ott lenni…   
Nagyon nagy munkát végeznek. 

Most érkezett meg a negyedik KCsP-s 
fiatal, István, neki is minden jót tudok 
kivánni és drukkolok, hogy felvegye a 
ritmust a három már két hónapja itt 
lévô komoly munkát végzô „kö-
rösissel”.

Más programok, így a Mikes Kele-
men és a diaszporában élô mûvészek, 
írok, tudósok összeírásában milyen 
munkát fejt ki a Konzulátus?

Mind a kettôben egyelôre alapvetôen 
várakozó állásponton vagyunk. A Mi-
kes program egy rendkívül jó prog-
ram, ebben a pillanatban azonban je-
lenleg egy kicsit tetszhalott állapotba 
került, és egy kicsi szervezési bi-
zonytalanságot érzek. Most vettük föl 
a kapcsolatot a Minisztériummal, ho-
gyan tudnánk fellendíteni az egyéb-
ként kiváló programokat.

Három kicsi lánya van, az ikrek már 
hat évesek, mennek itt iskolába, ho-
gyan illeszkednek be? Felesége Zsó-
fika és Ön, hogyan érzik itt magukat?

Alapvetôen mindenki megtalálta he-
lyét itt az ideiglenes új hazában. A 
nagylányok (Sára és Nóra) nagyon 
szeretik az iskolát, a pici (Panni) 
nagyon élvezi, hogy édesanyjával 
(Zsófi) lehet minden nap, és az édes-
anyjuk is azt mondhatom, hogy na-
gyon megszerette Ausztráliát. Ahogy 
szokták mondani, „a jót könnyû meg-
szokni”, mi ebbe a jóban könnyen 
beleszoktunk, legalábbis igyekszünk 
csak a jót látni. Mindenki örömmel jött 
és senki nem is bánta meg. Attól füg-
getlenül egy kis honvágy azért alakul 
az emberben, de augusztus végén, 
szeptemberben az általános szabad-
ságot Magyarországon fogjuk tölteni, 
úgyhogy az biztos jól fog esni min-
denkinek, hogy találkozhat a 
családdal. 

***
Köszönöm a mindenre kiterjedô 

interjút Melbourne vezetô kon-
zuljának.

Bakonyi Péter vezetô konzul úr sze-
mélyében egy igen szimpatikus, agilis 
és rátermett, mély tudású fiatal em-
bert ismerhetünk meg, aki magyar 
közösségünkben konzuli munkáján 
felül is akar tevékenykedni, közös-
ségünk minden rétegében szeretne 
programokkal elôjönni, melyek a 
magyarságunk megmaradását és ösz-
szetartozásunkat fémjelezné.

Kérem, hogy segítsék munkájában, 
hogy ô is segíteni tudjon nekünk. 

Bagin Lívia
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Beszélgetés Bakonyi Péter 
vezetô konzul úrral

háttérrel és munkával rendelkezem, 
amire a minisztérium szerint szükség 
volt ahhoz, hogy be tudjam tölteni az 
itteni vezetô konzuli tisztséget. Itt 
ugyanis a konzuli munka mellett azért 
alapvetôen kommunikációs munkára 
is szükség van, tehát ahhoz, hogy az 
itteni szervezetekkel az ember fel 
tudja venni a kapcsolatot adott eset-
ben, hogy segíteni tudja az itteni ma-
gyar szervezetek együttmûködését, 
munkáját, valamint az otthoni Kor-
mánnyal az együttmûködést, ehhez 
nem ártott, sôt szükség volt rá, hogy 
kommunikációs tapasztalattal rendel-
kezzen az illetô, akit ide kiküldenek, és 
a reprezentatív feladatok mellett ter-
mészetesen a konzuli hivatalos munkát 
is el kell látni. Ehhez viszont a Kül-
ügyminisztériumban kb. egy két hó-
napos átképzésen kellett résztvennem. 
Ez, természetesen csak egy elméleti 
képzés, a gyakorlatban még egy-két 
évet igénybe vesz, mire az ember nyu-
godtan elmondhatja magáról, hogy 
valódi, tapasztalt konzulként mûködik. 
Bár, azok a konzulok, akik sok-sok 
évtizede dolgoznak ebben a szakmában 
azt mondják, egy élet is kevés teljesen 
megtanulni, mindig lehet valami új-
donsággal találkozni.

Milyen programokat szeretne beik-
tatni, hogy magyar közösségünket 
jobban bevonja a konzulátus életébe, 
magyarságunk megmaradását is 
szemelôtt tartva?

Itt egy kicsit visszakanyarodok még 
az elôzô kérdéshez. Tudom, hogy 
nagyon nagy szükség van mikor az 
ember a médiában dolgozik arra, hogy 
felmérje, mire van igény, mire van 
szükség, persze ez más piaci területen 
is hasonlóan mûködik, de különös-
képpen igaz a médiára. Tehát, ha olyan 
programokat sugároztunk volna a 
Duna tévén, ami nekünk tetszett, de 
nem volt rá tömeges igény, akkor 
igazából becsukhattuk volna a boltot 
és a csatornát megszüntethettük vol-
na, mert onnantól kezdve életképte-
lenné válik az a termék, amit mondjuk 
egy televíziós csatornának nevezünk. 
Ugyanezt a fajta igényfelmérést ter-
vezem itt Ausztráliában az elsô fél 
évben, évben. Vannak ötleteim, de 
ezek az ötletek még egyelôre abban a 
fázisban vannak, amikor egyáltalán 
nem biztos, hogy találkozik az itteni 
igényekkel, úgyhogy én megfogadtam 
magamnak, hogy szintén kommu-
nikációs tapasztalatokra építve, az 
elsô három-hat hónapban még inkább 
csak információkat gyûjtök. Amikor 

elmegyek különbözô találkozókra, 
legyenek azok idôsekkel, vagy fia-
talokkal töltött idô, sokat kérdezek. 
Most ez egy kivételes ritka helyzet, 
hogy nekem kell válaszolnom föltett 
kérdésekre, ez nekem még szokatlan. 
„Akasztják a hóhért…” Úgyhogy 
egyelôre kérdezek, érdeklôdök és 
megpróbálok ezek alapján majd a 
létezô igényeket kiszolgálva, prog-
ramokat szervezni.

A Duna tévénél amikor elkezdtem 
dolgozni, kész csomaggal érkeztem és 
tele voltam ötletekkel. De egy lassú, 
nagy szervezetrôl van szó, amely már 
az elején türelmetlenséggel töltött el, 
hisz’ nem tudtam gyorsan azokat a 
mûsorokat elindítani, amiket megál-
modtam és aztán végül hálás voltam 
ennek a rendszernek, hogy lelassított, 
mert utólag kiderült, hogy azokkal a 
mûsorokkal minden bizonnyal bukásra 
lettem volna ítélve.

Ez is megfontoltabbá tett. Megta-
nultam, hogy elôször kiváncsiskodni, 
kérdezôsködni kell, és nem ajtóstul 
rontani a házba. 

Az itteni magyar fiatalokat, hogyan 
szeretné és milyen módon bevonni 
munkájába? A Körösi Csoma Sándor 
programban itt lévô fiatalokkal milyen 
a kapcsolata?

Annyit mondhatok, hogy nagyon ne-
héz, pláne a fiatalokat rávenni, hogy 
jöjjenek el bármilyen magyar prog-
ramra, akik nincsenek ehhez hozzá-
szokva és eddig nem jártak. A legna-
gyobb feladat azonban nem is az, hogy 
milyen programot csináljak nekik, 
hanem egyáltalán, hogy fogunk eljutni 
hozzájuk, ha van is mondjuk olyan öt-
letünk, ami jó szerencsével tetszik 
nekik, hogy juttatjuk el hozzájuk?! 
Még ezt kutatom. Mindenkitôl öröm-
mel várom az ötleteket az email cí-
memen (Bakonyi.Peter@mfa.gov.hu). 
Az igényfeltárásban is nagy segítség, 
ha küldenek ötleteket. Azt gondolom, a 
közönségépítést nemcsak a magyarok 
között lehetne elkezdeni, hanem adott 
esetben a Visegrádi Négyekhez tar-
tozó országok polgáraival együtt, tehát 
a lengyelekkel, csehekkel, szlovákok-
kal kibôvítve. Nem olyan régen voltam 
a viktoriai Premier fogadásán, ahol 
találkoztam román, horvát, egyéb 
nemzetiségû kollégákkal is, akik 
szintén nyitottak arra, hogy nemzetek 
közötti programokat találjunk ki já-
tékosan, kompetitív módon. Tehát, 
adott esetben, egy vasárnapi napon 
menjünk el egy foci pályára, ott a gye-
rekeknek lehet szervezni egy kisebb 
foci bajnokságot a szülôk pedig BBQ-
hatnak a pálya mellett. Lehet ennek 
egy kultúrális része is, hogy minden 
nemzet részérôl valaki bemutat egy 
rövid prezentációt, kötetlen módon, 
arról, hogy milyen is az ô életük itt 
Ausztráliában. 

Az sokszor probléma, hogy szerve-
zünk egy magyar programot és keve-
sen jönnek el rá. És ez nem feltétlenül 
azért van, mert ez a program rossz, 
vagy rosszul van megszervezve, egész 
egyszerûen nincsen rá ember, aki el-
jöne. Kíváncsi vagyok mi lenne, ha 6-
an, 8-an eljönnének a magyarok közül, 
a lengyelek, a szlovákok és csehek 
közül, máris azt mondhatjuk, hogy 30-
35 ember jött össze. Máris sike-
resebbnek tûnik! Máris jobban tudják 
érezni magukat egymással, angolul 
megértik egymást és összejött a 



Az Európai Parlament brüsszeli szék-
házában felavatták a Horn Gyula 
néhai magyar miniszterelnökrôl elne-
vezett tanácskozótermet.

Az eseményt az MSZP EP-delegációja 
szervezte, és azon Martin Schulz EP-
elnök, Hannes Swoboda, az EP szoci-
alista frakcióvezetôje, Udo Bullmann, 
a német szocialista EP-delegáció veze-
tôje, valamint Tabajdi Csaba, az 
MSZP EP-delegációjának vezetôje 
méltatta Horn Gyula tevékenységét. 
Jelen volt és felszólalt Horn András, 
a néhai miniszterelnök unokája.

Az EP vezetése áprilisban döntött 
úgy, hogy „tekintettel Horn Gyula el-
vitathatatlan érdemeire Európa és 
Németország újraegyesítésében, vala-
mint Magyarország uniós csatlakozá-
sában játszott szerepére, termet ne-
veznek el a korábbi magyar 
miniszterelnök emlékére”. Az A3H1 
jelzésû tanácskozóterem elnevezését 
Horn Gyuláról Tabajdi és Bullmann 
kezdeményezte.

A döntést követôen a Fidesz EP-
küldöttsége ---- közleményében han-
goztatva, hogy a néhai kormányfô sze-
mélye megosztja a magyar 
társadalmat ---- ellenezte, hogy terem 
viselje Horn Gyula nevét.

***
Nagy József, a Most-Híd párt színe-

iben megválasztott szlovákiai magyar 
európai parlamenti képviselô olyan 
szlovák-magyar kormányközi párbe-
szédet javasol a Benes-dekrétumok 
ügyében, amelynek a végén a két par-
lament közös nyilatkozattal megkövet-
né azokat, akik sérelmeket szenvedtek 
el. A politikus szerint a dekrétumok 
összeegyeztethetetlenek az emberi jo-
gokkal.

A Most-Híd szlovák-magyar párt egy 
mandátumot szerzett a májusi EP-
választáson. Nagy József a jobbközép, 
kereszténydemokrata Európai Nép-
párt EP-frakciójában foglal majd he-
lyet.

Az új összetételû EP alakuló ülését 
július elején tartják Strasbourgban.

A második világháború után Edvard 
Benes által kihirdetett száznegyven-
három csehszlovák elnöki rendelet 
közül tizenhárom rögzítette az ország 
területén élô németek és magyarok 
kollektív bûnösségét, és rendelkezett 
jogfosztásukról. „A Benes-dekrétumok 
fogalma évtizedek óta komoly feszült-
séget jelent Közép-Európában. Az 
érintett négy nemzet: a csehek, a ma-
gyarok, a németek és a szlovákok 
mind ragaszkodnak saját igazságuk-
hoz, a kérdés túlpolitizált, érzelmekkel 
és félelmekkel telített” ---- közölte 
Nagy József. A megválasztott EP-
képviselô felhívta a figyelmet arra, a 
csehek részérôl az elmúlt idôszakban 
több magas rangú politikus nyilatko-
zatban ismerte el, hogy a dekrétumok 
súlyos jogtipráshoz vezettek a némete-
ket illetôen. Nagy József szerint a biz-
tató cseh példa alapján bátran el kell 
indulni a kérdés rendezésében, és 
véleménye szerint elôítéletek nélkül le 
kell azt zárni.

A szlovákiai magyar politikus leszö-
gezte, hogy a Benes-dekrétumok 
egyes tételei összeegyeztethetetlenek 
az emberi jogokkal és az egységesülô 
Európa alapelveivel. Úgy látja, itt az 
ideje olyan szlovák-magyar kormány-
közi párbeszéd megkezdésének, 
amelynek a végén a két parlament kö-
zös nyilatkozattal megkövetné azokat, 
akik sérelmeket szenvedtek el. „Fon-
tos viszont azt is kimondani, hogy a 
Benes-dekrétumok kifogásolt tételei 
kapcsán szó sincs a szlovák állam 
alapdokumentumainak megkérdôjele-
zésérôl” ---- tette hozzá.

Nagy József emlékeztetett arra, hogy 
a Híd párt már korábban javasolta 
közös kulturális alap létrehozását, ami 
szimbolikusan  enyhíthetné a nemze-
tek közti vélt és valós történelmi sérel-
mekkel kapcsolatos feszültséget.

* * *
Az Erdélyi Magyar Nemzeti Tanács 

(EMNT) és az Erdélyi Magyar Nép-
párt (EMNP) székelyföldi regionális 
vezetôi közös közleményben tudatták, 
hogy jogi úton készülnek fellépni 

Wass Albert emlékének meggyalázá-
sa ellen.
Nagy Pál EMNT-alelnök és Papp 

Elôd EMNP-alelnök amiatt tiltako-
zik, hogy a pünkösdi búcsúra vezetô 
úton felállított könyves standokról a 
román rendôrök levetették Wass Al-
bert könyveit, és egy árustól tíz köny-
vet el is koboztak, Szovátán pedig le-
foglalták a pünkösdkor magánterüle 
ten felállított Wass Albert-szobrot.

„Wass Albert könyveinek elkobzása, 
a könyvárusok megfélemlítése újabb 
bizonyítéka annak, hogy 25 évnyi 
demokrácia sem volt elég ahhoz, hogy 
a román államapparátus embereibôl 
kihaljon az erdélyi magyar közösség 
sárba tiprásának szándéka” ---- álla-
pították meg a közleményt aláíró po-
litikusok, akik „nem tudják és nem 
akarják elfogadni Wass Albert törvé-
nyesen megjelentetett mûveinek be-
tiltását, ezek árusításának bárminemû 
korlátozását, szobrai felállításának til-
tását”. Álláspontjuk szerint az erdélyi 
magyarság érdekképviseletének „ed-
digi lakájpolitikája” nem tudja Buka-
restben megoldani a hasonló gondokat. 
A magyarság bukaresti politikai kép-
viselete csak „segíti a hatalmat abban, 
hogy elodázza a szembenézést jogos 
önrendelkezési törekvéseinkkel” --- ál-
lították, a Romániai Magyar Demok-
rata Szövetségre (RMDSZ) utalva.„Le-
gyen vége a nyomásgyakorlásnak! 
Ideje szembemenni a jogainkat meg-
sértôkkel” ---- hangsúlyozta Nagy Pál 
és Papp Elôd közleményében. Az 
erdélyi arisztokrata családból szárma-
zó Wass Albert a két világháború kö-
zött az Erdélyi Szépmíves Céh tagja-
ként jelentkezett a magyar 
irodalomban. Farkasverem címû re-
gényéért 1934-ben Baumgarten-díjat 
kapott. Az író 1944 és 1952 között 
Németországban, majd 1952-tôl 1998-
as haláláig az Amerikai Egyesült Álla-
mokban élt, 1956-tól a University of 
Florida tanára volt.Írói munkásságára 
halála után irányult a figyelem. A ma-
rosvásárhelyi Mentor kiadó 1999-ben 
kezdte el Wass Albert mûveinek a 
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Sir Nicolson 
vélemények.

(Elsô rész)
Nemsokára lesz 100. évfordulója an-

nak, hogy 1914. augusztus 4-én a Fo-
reign Office fiatal tisztviselôje Sir 
Harold Nicolson átnyújtotta Nagybri-
tannia hadüzenetét a német nagykö-
vetnek Londonban. A brit diplomata, 
szerzô, naplóiró és politikus több he-
lyen felbukkan a magyar történelem-
ben is. Mint a csehszlovák - magyar 
határt kijelölô területi („szak”) bizott-
ság brit delegátusa fontos szerepet 
játszott abban, hogy közel egy millió 
magyar került idegen uralom alá a 
Felvidéken és Kárpátalján a trianoni 
rablóbéke következtében.

1919-ben a Smuts tábornok vezette 
küldöttség tagja volt, és naplójában 
rendkívül érdekes történelmi tényeket 
közölt pesti találkozásairól Kún Bélá-
val és a bolsevista bagázssal.

1933-ban jelent meg Peacemaking 
1919 azaz Béketeremtés 1919 címû 
könyve amiben Nicolson megpróbálja 
megmagyarázni, hogy mi volt a versa-
illesi kudarc mögött. Ebben a könyv-
ben rövid, félreérthetetlen módon al-
kot véleményt a volt ellenséges orszá-
gokról. Bevallja, hogy a gyôztes nagy-
hatalmak nem sokat törôdtek azzal, 

hogy mi lesz a vesztesekkel, hanam 
ôket az új felszabadult országok sorsa 
élénkitette, mondhatni anyás érzések-
kel viszonyúltak az „újszülöttekhez” 
(A brit diplomata nem vallja be, hogy 
az „újszülöttek” közül csak az újra-
egyesült Lengyelországnak lehetett 
örûlni és a torzszülöttek ---Jugoszlávia, 
Csehszlovákia, és a mesterségesen 
felduzzasztott Románia jövôje nem 
sok jóval kecsegtetett).

De foglaljuk össze mit érzett Nicolson 
1919-ben.

A németekkel szemben: félelem, cso-
dálat, szimpátia, és bizalmatlanság. 
Ausztriát sajnálja, és nem tartja élet-
képesnek. A bulgárokat megveti, mert 
szerinte a kötelesség és a történelem 
Oroszország mellé kellett volna állíta-
ni ôket. Semmi együttérzés nincs a 
törökökkel, akiket brutális kegyetlen-
séggel vádol, s akik semmivel sem 
járultak hozzá az emberi haladáshoz. 
Ôk anatoliai martalócok.

A magyarok is kapnak egy csattanós 
pofont. Erre a „turáni törzsre” heves 
utálattal (acute distaste) tekint Nicol-
son. Mint török unokatestvéreik ôk 
sokat pusztitottak, de semmit sem al-
kottak. Budapest egy hamis város 
amelyben nincs ôshonos realitás. A 
magyarok évszázadokon át elnyomták 
a nemzetiségeket. (Itt a brit gyarmato-

sítás és a nemzeti függetlenségért 
küzdô irek, ciprusiak, egyiptomiak, 
indiaiak té nye nem zavarja Nicolsont, 
hogy megleckéztesse a magyarokat).

Ezek után azt gondolhatnánk, hogy 
talán saját fajtáját fogja dicsérni a brit 
diplomata, de nem így van.

„Az angolszász meg van ajándékozva 
azzal a határt nem ismerô tehetséggel, 
hogy el tudja v álasztani a saját gyakor-
lati követelményeit azoktól az idealista 
elméletektôl amiket mások nyakába 
varrni kiván.” Magyarúl úgy is mond-
hatjuk, hogy vizet prédikál és bort 
iszik. Vagy Kertész Ákos szóhasznála-
tával az angolszász genetikailag kép-
mutató. Ezt Nicolson azzal bôviti, hogy 
„Elfogadtunk egy olyan --- féle megol-
dást mások számára amit, amikor a 
gyakorlatban elôfordúl mi magunkra 
nem tartunk érvényesnek.”

Végül, itt helyen való megemlíteni, 
hogy saját kezdeményezésre, külön 
munkát vállalva Sir Harold megpró-
bálta Magyarország számára megtar-
tani az akkor még színmagyar Csal-
lóközt. Ez a kisérlete nem sikerült 
Benes hazugságai és a francia ellenál-
lás miatt.

(Folytatjuk)
Kroyherr Frigyes
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kiadását, és 2012-ig 44 Wass Albert-
kötetet jelentetett meg.Wass Albertet 
1946-ban háborús bûnök elkövetése 
miatt távollétében halálra ítélte egy 
kolozsvári népbíróság. Azzal vádolták 
a korabeli román hatóságok, hogy 
1940-ben, a magyar hadsereg Észak-
Erdélybe történô bevonulásakor pa-
rancsot adott több ember kivégzésére. 
A háborús bûnösök kultuszát tiltó, 
2002-ben elfogadott romániai jogsza-
bály értelmében három erdélyi telepü-
lésen távolították el talapzatáról az író 
köztéri szobrát.

* * *
Több mint ezer állatidomár, bohóc, 

zsonglôr, akrobata és más cirkuszmû-
vész vonult utcára Mexikóvárosban, 
hogy a cirkuszi állatprodukciók betil-
tása ellen tiltakozzon.

A kilencmillió lakosú mexikói fôváros 
közgyûlése ellenszavazat nélkül fogad-
ta el az állatok védelmére hivatott 
tilalmat.

A látványos, cirkuszi mutatványokkal 
tarkított tüntetés résztvevôi abban 
reménykednek, hogy a polgármester 
megtagadja a jogszabály aláírását.

„A cirkusz szereti az állatokat”, „Az 

állatok a családunkat jelentik” --– han-
goztatták transzparenseiken a tünte-
tôk, akik szerint az állatos cirkuszi 
mutatványok teljes tilalma 50 ezer 
ember és 3000-3500 állat megélhetését 
veszélyezteti. Mexikóvárosban 50 cir-
kusz mûködik.

A cirkuszosok szerint ósdi elôítélet, 
hogy az idomárok bántalmazzák, pél-
dául korbáccsal verik az állatokat, 
amelyek --– szerintük --– kiskoruktól 
olyan környezetben nônek fel, ahol a 
mutatvány bemutatása a játszadozás 
egyik formája.

A megszelídített állatokat már nem 
lehet visszaengedni a vadonba, s mivel 
etetésük sokba kerül, éhen pusztulhat-
nak –-- érveltek a tüntetôk, akik arra is 
felhívták a figyelmet, hogy „az erôsen 
gyermekorientált mexikói cirkusz-
piacon” lehetetlenség lesz becsalogatni 
a nézôket egy olyan eladásra, amely-
ben nem szerepelnek állatok.

A tilalom pártolói szerint viszont a 
kíméletlen idomítás, a zárt térben való 
örökös mozgás és a gyakori fellépés 
árt az állatoknak. A kanadai Cirque du 
Soleil példájára hivatkozva azt hangoz-
tatják, hogy állatok nélkül is sikeres 

lehet egy cirkusz.
A tüntetôk a cirkuszi állattartás tilal-

mát álszentnek is tartják, mert a tila-
lom nem vonatkozik a delfinshow-kra, 
a bikaviadalokra és a rodeóra.

Már Mexikó öt szövetségi államában 
tiltják állatok porondra lépését cirku-
szokban. Az Európai Unió 18 tagor-
szágában tiltják vagy korlátozzák álla-
tok szerepeltetését cirkuszban.

* * *
A klasszikus maja nyelv szótárát 

akarják összeállítani tizenöt éven át 
tartó projekt keretében német kutatók 
Düsseldorfban ismertették terveiket.

A tízfôs kutatócsoportnak az i. e. 250-
tôl i. sz. 900 közötti idôszakból szár-
mazó, hozzávetôleg tízezer feliratot 
kell megfejtenie és digitalizálnia, hogy 
elkészüljön a szótár ---- mondta Niko-
lai Grube, a projekt vezetôje. Hozzá-
tette, hogy a megoldás kulcsát még 
nem találták meg ahhoz, hogy a nyelv 
alapos megismerése révén bepillantást 
nyerjenek az európai hódítók érkezése 
elôtti indián kultúrába.

Kutatni kell az ôsi maja nyelv nyelv-
tanát és helyesírását is, ebben segítsé-
get nyújthat, hogy a mai Mexikó és 

Guatemala területén hat-nyolc millió 
ember beszéli a maja nyelvet. A mo-
dern és a régi változat összehasonlítá-
sával akarják rekonstruálni a klasszi-
kus maja nyelvet. A maja írásjelek 
harminc-negyven százalékát a mai 
napig nem fejtették meg --- emlékez-
tetett Nikolai Grube, aki egy igencsak 
bonyolult keresztrejtvényhez hasonlí-
totta a feladatot.

Minél többet kitölt az ember, annál 
egyszerûbb lesz kitölteni a fehér fol-
tokat --– mondta. Néhány helyen azon-
ban beletörik a nyelvbe a kutatók 
bicskája, de annyit már tudnak, hogy a 
klasszikus maja nyelvnek volt egy 
keleti és egy nyugati dialektusa. Grube 
szerint lenyûgözô, hogy az egyes kon-
tinensek fejlôdésében hasonlóságok 
mutatkoznak: az ókori egyiptomi hie-
roglifák és a maja írás között struk-
turális hasonlóságokat sikerült felfe-
dezniük.

* * *
A milliomosok számának jelentôs 

gyarapodását mutatta ki a Boston 
Consulting Group (BCG) piackutató 
vállalat 2013-es globális tanulmánya. 
Tavaly a legalább 1 millió dollárral 
rendelkezôk száma (a BCG ez alatt a 
legalább 1 millió dollárral rendelkezô 
háztartásokat érti) 16,3 millióra emel-
kedett a világon az egy évvel korábbi 
12,7 millióról - idézi a BCG tanulmányát 
az orosz ITAR-TASZSZ.

Észak-Amerikában volt tavaly a leg-
több milliomos, számuk elérte a 7,14 
milliót. A második helyen Kína szere-
pelt, 2,38 millióval, míg a harmadik 
legtöbb milliomos a világon Japánban 
élt, számuk 1,24 millió volt. A teljes 
lakossághoz mérten a milliomosok 
száma Katarban volt a legmagasabb, a 
háztartások 17,5 százaléka legalább 1 
millió dollárral rendelkezett. A máso-
dik helyen Svájc (12,7 százalék), a har-
madik helyen Szingapúr állt (10 szá-
zalék).

A BCG tanulmánya szerint Oroszor-
szágban tavaly 513 ezer olyan család 
volt, amelynek az együttes vagyona 
meghaladta az 1 millió dollárt. Számuk 
2012-höz képest 18,5 százalékkal nôtt. 
Az orosz milliomosok csoportján belül 
536 család vagyona meghaladta a 100 
millió dollárt, ami 14 százalékos bô-
vülés 2012-höz képest. A dollármillio-
mosok tekintetében Oroszország ta-
valy a 17. helyen állt, de a BCG 
elôrejelzése szerint 2018-ra már a 11. 
lesz, Ausztráliát követve és olyan or-
szágokat megelôzve, mint Hollandia, 
Tajvan, Hongkong és Svájc.

A világ milliomosainak és még gazda-
gabbjainak összesített magánvagyona 
2012-höz képest 14,6 százalékkal (19,3 
ezer milliárd dollárral) 152 ezer mil-
liárd dollárra nôtt. Észak-Amerikában 
a milliomosok magánvagyona 50,3 
ezer milliárd dollár, Nyugat-Európá-
ban 37,9 ezer milliárd dollár, az ázsiai 

és csendes-óceáni térségben pedig 37 
ezer milliárd dollár volt. A Boston 
Consulting Group azzal számol, hogy a 
világ milliomosaink a magánvagyona 
2013-tól évi átlagban 5,4 százalékkal 
198,2 ezer milliárd dollárra emelkedik 
2018 végéig.

* * *
A társadalomtudósok többsége vi-

szonylag régóta a modernizáció elmé-
letével magyarázza a nyugati és ázsiai 
társadalmak közti különbségeket. 
Eszerint ahogy a társadalmak moder-
nizálódnak, egyre inkább individualis-
tává válnak, míg a kevésbé fejlett tár-
sadalmak inkább kollektivisták 
maradnak.

A Science egy új tanulmánya viszont 
szembeszáll ezzel az elmélettel, és 
amellett érvel, hogy a rizstermesztés 
miatt alakult ki Ázsiában a kollek-
tivizmus, írja a Quartz.

A rizstermesztés ugyanis bonyolult 
koordinációt igényel egy közösség ré-
szérôl, ami növeli az egymásrautalt-
ságot. A rizst ugyanis öntözéses mód-
szerrel termesztik, ahol az egyik 
földmûves vízhasználata erôsen befo-
lyásolja a másikét. Egy rizsterasz 
megépítése és öntözése sokszor egy 
egész falu összehangolt munkáját 
igényli, és a tanulmány szerint kétszer 
annyi munkára van hozzá szükség, 
mint a búzatermesztéshez, amely nem 
szükségszerûen igényel öntözést.
Thomas Talhelm, a University of 

Virginia kutatója 1162 kínai diákkal 
végzett felmérést, hogy megvizsgálja 
az elméletet. A diákok egyik része dé-
lebbrôl származott, ahol rizst termesz-
tenek, míg a többiek lakóhelye kör-
nyékén inkább a búzatermesztés volt 
elterjedt. Ahhoz, hogy megmérjék az 
individualizmusuk szintjét, megkérték 
ôket, hogy rajzoljanak egy körökbôl 
álló ábrát, amin magukat és a bará-
taikat ábrázolják a kapcsolataiknak 
megfelelôen.

A korábbi kutatásokból az derült ki, 
hogy az amerikaiak nagyjából 6 milli-
méterrel, az európaiak pedig 3,5 milli-
méterrel nagyob kört rajzolnak ma-
guknak, mint a társaiknak, a japánok 
viszont kisebbet.

Ebbôl a tanulmányból az derült ki, 
hogy a rizstermesztô régiókból szár-
mazók nagyobb arányban rajzolták 
magukat kisebbnek a társaiknál, mint 
a búzatermesztô régiókból származók. 
Az pedig, hogy kisebbnek ábrázolták 
magukat, a kutatók szerint azt mutatja 
meg, hogy tudat alatt fontosabbnak 
tartják a közösség érdekét, mint a sa-
játjukét. A tanulmány szerint a rizster-
mesztô régiókban kevesebb volt a vá-
lás is.

Talhelm szerint ugyanakkor a rizs 
sem tud mindent megmagyarázni, hi-
szen a régiókon belül is nagyok lehet-
nek a különbségek.

* * *



Száz évvel ezelŒtt „tört ki” az elsŒ 
világháború, aminek kimenetele gyö-
keresen megváltoztatta az emberi 
történelmet. Ezzel bizonyára sokan 
egyetértenek, és ehhez méltóan világ-
szerte lesz visszatekintés 1914-re. 
Történészi munkák, folyóirati, hírlapi 
megemlékezések tízezrei jelennek 
meg a következŒ hetekben. De a bul-
vár-sajtónak és a filmiparnak is bŒ 
alkalmat ad az évforduló érdekessé-
gek tálalására, milyen is volt a világ 
akkor, hogy is történt, mi váltotta ki 
Európa népeibŒl azt az indulatot, 
amivel egymás torkának estek. 

Kérés jött a délvidéki ARACS folyó-
irat fŒszerkesztŒjétŒl, Bata Jánostól, 
küldenék-e olyan írást, ami az elsŒ 
világháborúhoz kapcsolódik, mert-
hogy századik évfordulója lesz annak 
a napnak, amivel elkezdŒdött. Bizony, 
meg kell emlékezni annak a háború-
nak a megindulásáról, amit akkori re-
mények szerint be kellett volna fejez-
ni, mire lehullanak a fákról az Œszi 
levelek, természetesen gyŒzelemmel. 
Jóllehet így remélték az ellenoldalon 
is. De mint tudjuk, nem négy hóna-
pig, hanem négy éven át tartott az 
addig megélt emberi történelem leg-
nagyobb anyag- és emberáldozatot 
követelŒ háborúja. Személyes él-
ményt elmondóra ma már nem aka-
dunk, mindannyian csak a megtanult, 
megszerzett ismereteinkre támasz-
kodunk. Ilyen ismereteink alapján ki-
mondhatjuk, hogy az a négy év, és 
fŒleg számos következménye mind-
annyiunkat érintett, sorsunkra ma is 
kihat. Nem túlzás, Európát egészen 
más útra térítette.

FelvetŒdött bennem a kérdés, miért 
gondolja a nívós folyóirat fŒszerkesz-
tŒje, hogy a témával foglalkozó júni-
usi szám szerzŒi között legyen olyan 
is, aki nem történész, nem kutatója a 
megadott témának, csupán, talán ko-
ránál fogva a közvetlenebb következ-
mények nemzedékének még élŒ tanú-
ja. 

Valóban a húszas-harmincas évek 
mindent elveszített népe borús han-
gulatának, és a csakazértis talpraál-
lunk makacsságának vegyes érzelmi 
légkörében nŒttem fel, és történelem-
tanáraim érdeme, hogy azóta is gyö-
tör a kérdés: miért kellett megtörtén-
nie, és miért így? Akit elvertek, akar-
ja tudni miért kapott ki. Történelem-
tanárom kifejtette, hogy Közép-Eu-
rópa, pontosabban Németország és az 
Osztrák-Magyar Monarchia ipari és 
gazdasági fellendülése felkeltette 
Britannia féltékenységét, szövetség-
kötésekkel elŒkészítette a háborút, a 
sarajevoi pisztolylövés annak idŒzített 
elindítására szolgált. Azóta foglalkoz-
tat engem – nem igazán a merénylet 
miértje, hanem – a történetnek az a 
része, hogy szinte napokon belül had-
üzenettel reagáltak rá Európa nagy-
hatalmai. A mai napig tartó százéves 
folyamat megfigyelése nyomán állí-
tom, hogy ami száz évvel ezelŒtt 
megtörtént, nemcsak nagyhatalmak 
között megvívott háború volt, ami be 
is fejezŒdhetett volna valamilyen 
megbékéléssel, hanem egy az egész 
emberi világot átalakító terv elsŒ állo-
mása, ami még egyre halad valami-
lyen végkifejlet felé. Ennek a nyomu-
lásnak érdeklŒdŒ figyelŒjeként szá-
mos alkalommal írtam a Nagy Há-
ború szerepérŒl, mint egy szerkezeti 
átalakulás kiinduló állomásáról. Ezért 
lesz talán megengedhetŒ számomra, 

ha korábbi írásaim néhány megállapí-
tását is beépítem jelen írásomba. 

Politikai érdeklŒdésem hajnalától 
két dolog kiemelten érdekel, egyik: 
mely hatalmak törekedtek minden-
áron háború árán elérni céljukat, és 
az mi volt?, másik: van-e szerves kap-
csolat a szóban forgó háború, és an-
nak máig élŒ következményei és a 
ma uralkodó Pax Americana világ-
rend között.

*
Mintha elvesztették volna józan 

eszüket a fehéremberlakta világ né-
pei, úgy estek neki egymást öldökölni. 
Eladdig a háborúkat addig vívták az 
uralkodók, amíg bírták anyagilag, ez 
a háború a szembenálló országok had-
viselŒ erején felül, a polgári lakosság 
kimerülésén át, a vesztesek kegyetlen 
letiprásával, megalázásával, könyörte-
len kifosztásával, teljesíthetetlen jó-
vátételi kötelezettséggel, gyŒztesek 
általi ellenŒrzésével, uralkodóházától 
eltiltással, politikai és gazdasági elszi-
geteléssel tudott csak befejezŒdni. 
Vagy talán csak megállapodni valami-
lyen függŒségben.

Igen, a befejezés szó csak a hábo-
rúskodás puskaporszagú szakaszára 
találó kifejezés, mert nem jött béke 
Európára, hiába deklarálták. Egy em-
beröltŒn belül újra kezdŒdött, és ha 
annak végeztével elŒállott helyzetre – 
beleértve a félévszázados fegyveres 
megszállást – tekintünk, azt kell mon-
dani, hogy a száz évvel ezelŒtt elkez-
dett háború egy elŒre megtervezett – 
ma már alig leplezhetŒ –, de igazán el 
nem ismert célja körvonalazódik Eu-
rópa mai állapotában. Másszóval, a 
két világháború lefolyásának és poli-
tikai következményeinek okozati azo-
nossága annyira szembeötlŒ, négy ge-
neráció nagyhatalmi politikája any-
nyira következetes, hogy lehetetlen 
visszahúzódnunk a feltételezéstŒl, 
hogy a két világháború egyazon szán-
dék, egyazon cél érdekében végrehaj-
tott történelmi terv kivitelezése volt. 
Politikai áramlatok, izmusok, szóla-
mok, mint: demokrácia, népek önren-
delkezési joga, emberi szabadságok, 
szocializmus és hasonlók, mind csak 
függöny elŒtti színházi dekorációk, 
mind csak a szenvedélyek felkorbá-
csolására, egyenetlenség szítására, 
belsŒ meghasonlásra, zavarkeltésre 
bedobott szólamok, amelyek sehol 
sem voltak, amikor (1918, 1945) a 
kocka eldŒlt. Amikor az átrendezés 
ultimátumát mi közép-európaiak 
megkaptuk (1989), annak egész szel-
leme az örök gyŒztesek lekezelŒ arro-
ganciája volt, és maradt máig a belü-
gyekbe is beleszólás igényével.

Így láttam 30 évvel ezelôtt
„Az elsŒ világháború nem kezdete, 

inkább következménye volt egy hata-
lompolitikai irányzatnak: 1914-ben a 
történelem kilépett a medrébŒl, de a 
vizek gátszakadásig duzzasztását ko-
rábbi törekvések végezték el. Ha 
mégis kezdete volt valaminek, 1914 
kezdete volt egy méreteiben mind na-
gyobb és erkölcseiben mind hitvá-
nyabb véres, háborús korszaknak, 
amelynek elején még volt Közép-
Európa ezeréves országokkal és re-
ményteljes jövŒvel, még volt Európa, 
mint a haladás és civilizáció kiérde-
melt tekintélye, még volt keresztény-
ség, mint az erkölcsi magatartás 
mértékegysége. Vagy ha a következ-
ményekre akarunk rámutatni, elég 

csak azoknak a sorsát követni, akik a 
gátszakadás külsŒ, Európán kívüli 
erŒihez oly lelkesen partnerek lettek: 
hol vannak Nyugat-Európa „gyŒztes” 
hatalmai, büszke gyarmatbirodalmaik 
mivé lettek? – Elvitte mind a Tenge-
rentúli Nagy HitelezŒ?

Hol van Európa Tékozló Fia? 
Nem mulaszthatjuk el, hogy a jelen-

kor történelmérŒl szóló, az emigráció 
szinte egyetlen klasszikus mûvébŒl 
idézzünk:

„Anglia nem Európa. Nem a Csator-
na miatt nem az, bár a Csatorna szim-
bolizálja ezt a tényt, hanem azért, 
mert Anglia öncélú világbirodalom, 
önmagában kontinensnyi kategória, s 
mint ilyen, nem tagja, hanem vetély-
társa Európának a kollektív élet min-
den vonatkozásában. Anglia csak a 
GyŒzhetetlen Armada pusztulásáig 
volt európai állam, és majd csak a 
Brit Commonwealth szétesése után 
válik ismét azzá. Amint a jelek mutat-
ják, ez a fejlŒdés már folyamatban 
van.

A Brit Commonwealth óta Angliára 
nézve a minden európai népre és 
államra érvényes, kontinentális maxi-
mák nem érvényesek, sŒt Anglia poli-
tikai és gazdasági maximái Európát 
illetŒen nemcsak mások, de ellentéte-
sek is az európaiak maximáival. A 
Brit Commonwealth politikailag épp-
úgy mint gazdaságilag impotens Eu-
rópát igényelt a maga hátában, s 
ennek megfelelŒen a brit politikának 
elsŒ számú maximája egy laza, szét-
esŒ, szervezetlen és önmagát parali-
záló Európa volt. Ezért volt Anglia el-
lensége minden valaminŒ kontinentá-
lis egységre törŒ, tehát a kontinenst 
megszervezni akaró vállalkozásnak, 
akár francia, akár német is az, és 
ezért volt az, hogy az angol ágyúk 
Waterloonál éppúgy dörögtek mint 
Ypernnél vagy Dunkerquenél, és 
1815-ben éppúgy, mint 1919–20-ban, 
vagy 1945-ben. Bécsben, Versailles-
ben vagy Potsdamban az angol politi-
ka következetesen ugyanazt munkál-
ja: az európai paralízist és ennek kö-
vetkeztében  a kontinentális káoszt. A 
brit politika »európai egyensúly«-nak 
nevezte ezt, s ha arra gondolunk, 
hogy az egyensúly az erŒk paralízisét 
és a tehetetlenség állapotát jelenti, az 
elnevezés valóban pompás és találó.

Angliára és Európára egyaránt tra-
gikus volt az a tény, hogy Európa 
szervezésének és vezetésének felada-

ta szempontjából a nagy európai né-
pek között egyedül a politikailag és 
lelkileg legalkalmasabb Anglia volt 
az, amely egy európai egységet meg-
valósítani hivatott népként soha szóba 
nem jöhetett és nem is kívánt jönni.” 
(Padányi Viktor: A nagy tragédia, Melbo-
urne 1952.)

Nem jött, nem jöhetett szóba, mert 
a tengeri hajózás technikai fejlŒdésé-
vel és a világkereskedelem új távla-
tainak, beláthatatlan ígéreteinek má-
morában Európán kívül világhatalom-
má vált. Elég itt idézni a neves kon-
zervatívpárti, gyarmatépítŒ minisz-
terelnököt, Benjamin Disraelit (1874–
1880): „Gain and hold territories that 
possess the largest supplies of the 
basic raw materials. Establish naval 
bases around the world to control the 
sea and commerce lanes. Blockade 
and starve into submission any nation 
or group of nations that opposes this 
empire control program.” — „Meg-
szerezni és megtartani az alapvetŒ 
nyersanyagokat birtokló területeket. 
Világszerte tengeri bázisokkal ellen-
Œrizni a tengereket és a kereskedelem 
útjait. Blokáddal, kiéheztetéssel el-
nyomni bármely népet vagy népek 
csoportját, amelyek ellenállnak ennek 
a birodalmi ellenŒrzŒ programnak.”

És ezek nem csak üres szavak vol-
tak. David Lloyd-George 1910-ben 
(január 8.) Plymouthban elhangzott 
beszédében mint az angol gyarmatbi-
rodalom pénzügyminisztere az aláb-
biakat mondta: „Mi bonyolítjuk le a 
világkereskedelem legnagyobb ré-
szét. Sokkal többet, talán tízszeresét 
annak, amit Németország végez. Ôk 
csak a saját árujukkal kereskednek. 
A nemzetközi kereskedelem a mi-
énk.”

Az angolok érdeke az elsŒ világhá-
ború kirobbantásában az volt, hogy 
megakadályozzák a kontinentális Eu-
rópa felemelkedését, amelynek a XX. 
századra eljöttek a történelmi feltéte-
lei. Britannia elérte amit akart, és 
még sokkal többet – velehanyatlott. 
Már a század elején Európa elveszí-
tette élenjáró szerepét, mint az embe-
ri kultúra és civilizáció vezetŒ hatal-
ma. Ilyen szerephez ma már ismét 
képes lenne, de a százéves Európa-
ellenes háborúskodás egyetlen gyŒz-
teseként világhatalommá emelkedett 
Amerikai Egyesült Államok katonai, 
gazdasági és politikai ellenŒrzése eb-
ben megakadályozza.

Amerika vette át Európa szerepét a 
világpolitika irányításában. Ez azt 
eredményezte, hogy a változás üteme 
felgyorsult, mert míg Európa világpo-
litikai rendezŒi ereje a kontinens 
megosztottságának megfelelŒen meg-
osztott volt (és részleges, hiszen ab-
ban fŒleg a nemzetközi kereskedelem-
ben foglalatos nyugat-európai orszá-
gok vettek részt), addig az Egyesült 
Államok, mint egyetlen központi kor-
mányzatú, gyors elhatározásra képes 
állam, széleskörû és önálló elhatáro-
zásra felhatalmazott és a kereskedel-
mi vállalatokat készségesen kiszolgá-
ló kormányzata mérhetetlen elŒnyben 
volt minden más hatalom felett. Nem 
túlzás azt mondani, hogy a világpoli-
tika irányításának monopol helyzeté-
be jutott. Mindaz, ami azóta történt, 
beleértve Közép-Európa szovjet-orosz 
megszállását is, az összes gyarmati 
közigazgatások felszámolását is, az 
ENSZ létrehozását is, egyszóval ami 
azóta történt, mind az amerikai világ-

rendezŒ politika akaratából, vagy jó-
váhagyásával történt és történik.”

 (Csapó Endre A hetvenéves háború 
1914–1984, Magyar Élet, 1984. aug.16.)

Ismét elôjön a felelôsség kérdése
Számíthatunk rá, hogy a százéves 

évfordulóra megemlékezések, fejte-
getések, könyvek tanulmányok özön-
lenek, fŒleg az akkor gyŒztesek meg-
fogalmazásában. Elmondják a saraje-
voi merényletet, annak részleteit, 
meg azt, hogy az Osztrák–Magyar 
Monarchia elindította a háborút, de a 
gyŒzelem igazságot tett. Ezen túlme-
nŒen arról is szó lesz, hogy eladdig 
elnyomott népek végre önálló állami 
életre alkalmas országot kaptak. 

Nem véletlenül Szerbia készül fel az 
évfordulóra. Emir Kusturica film-
rendezŒ dokumentumfilmet is készít 
Gavrilo PrinciprŒl, aki „saját hazájá-
ban gyilkolta meg a megszálló rasz-
szista, antiszemita Ferenc Ferdinánd-
ot, a gyilkossággal pedig visszaélt a 
történelem, és a szerb nép üldözésére, 
valamint a háború kirobbantására 
használták fel”. A Történelmi Füzetek 
(Andric Intézet) címû kiadványban 
jelent meg a hír, hogy megtaláltak 
egy elveszett levelet, amit Oskar Po-
tiorek táborszernagy, Bosznia-Her-
cegovina osztrák katonai kormányzó-
ja 1913. május 28-án, vagyis 13 hó-
nappal a háború kitörése elŒtt írt 
Leon von Bilinskinek, az Osztrák–
Magyar Monarchia pénzügyminiszte-
rének, amiben azt írta: „legfontosabb 
feladatunknak azt kell tekintenünk, 
hogy néhány év alatt szisztematikusan 
felkészüljünk egy elkerülhetetlen, 
nagy háborúra. ... Végzetes tévedés 
lenne azt hinnünk, hogy Szerbiából 
megbízható barátot tudunk csinálni. 
Amennyiben a mostani helyzetet nem 
használjuk ki arra, hogy Szerbiát ve-
szélytelenné tegyük azáltal, hogy a 
monarchiával egyesítjük, legalább 
gazdasági-, vám- és katonai egyez-
mény keretében, feltétlenül számítha-
tunk arra, hogy a jövŒben az az állam 
nyíltan és megkeseredetten az ellen-
ségeink oldalán fog harcolni” – olvas-
ható a levél átiratában. Ilyen „doku-
mentáció” tucatjával jön majd elŒ a 
Monarchia bûnössége igazolására. 
Ennél többet mond az a tény, hogy a 
háború elŒtti  évtizedben szerb tiszte-
ket képeztek ki Franciaorságban.

Kinek állt érdekében?
Középiskolai történelemtanárom ha-

tározottan állította, hogy a háborúra 
az angoloknak a német felemelkedés 
miatti féltékenysége adott okot. Ezzel 
a 30-as években kapott információval 
azóta sem találkoztam hivatalos tör-
ténészi kiadványokban olyan értelem-
ben, hogy az angolokat nevezik meg a 
Nagy Háború értelmi szerzŒjeként. 
Ezért lett meglepetés számomra 
Schmidt Mária történész, egyetemi 
tanár elŒadása az „Európa Nagy Há-
borúja és az új világrend születése” 
címû nemzetközi konferencián, A 
„19142014CONFERENCE” nevû tu-
dományos nemzetközi tanácskozás 
Budapesten lesz június 27–28–29-én. 
Múlt év novemberi elŒkészítŒ tanács-
kozásán a szervezŒ Schmidt Mária 
történész felszólalásában többek kö-
zött az alábbiakat mondta:

„1871-ben, a Német Császárság lét-
rejöttével, melyet Disraeli brit mi-
niszterelnök az 1789-es francia forra-
dalomnál fontosabb eseménynek ne-
vezett, veszélybe került az európai 

A nagy háború száz éve — ami 100 éve
1914. június 28-án 

gyilkolta meg 
Szarajevóban Ferenc 

Ferdinánd osztrák–ma-
gyar trónörököst és fele-

ségét Gavrilo Princip 
szerb diák, a Fekete Kéz 

nevü szervezet tagja.
*

Az elsö világháború 
felborította a világ 

rendjét. Hogy ez nem a 
háború véletlen követ-

kezménye volt, sem 
szükséges mellékter-
méke, hanem elöre 

tervezett, azt bizonyítva 
látjuk az eredményböl. 

8. oldal MAGYAR ÉLET 2014. június 26.
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erŒk erŒegyensúlyán alapuló rend, 
ami biztosította, hogy a Waterloonál 
gyŒztes britek felügyeljék és irányít-
sák Európát. A franciák felett aratott 
fölényes gyŒzelme után a Versailles-
ban kikiáltott Német Császársággal 
egy új erŒközpont jött létre Európa 
szívében. A világkereskedelemben és 
az ipari termelésben vezetŒ brit világ-
birodalom gazdasági elŒnye a dinami-
kusabb növekedést produkáló Német 
Császársághoz illetve az Amerikai 
Egyesült Államokhoz képest a XIX/
XX. század fordulójára aggasztóan 
csökkent, sŒt az új iparágakban a 
britek jelentŒs hátrányba kerültek. 

1907-ben a brit külügyminisztérium 
egyik magas rangú tisztségviselŒje, 
Eyre Crowe, elemezte azt a kihívást, 
amit az új német birodalom létrejötte 
a világ akkori vezetŒ nagyhatalma, a 
brit világbirodalom számára jelentett, 
és arra a következtetésre jutott, hogy 
»Mindegy, mi a célja Németország-
nak. Mindegy, milyen politikát vá-
laszt. Németország önmagában, füg-
getlenül szándékaitól, objektív fenye-
getést jelent Nagy-Britannia számára, 
ezért léte összeegyeztethetetlen a brit 
birodalom létezésével«. ... A német–
brit összecsapás tehát a német egy-
ség tényébŒl következett és ezért el-
kerülhetetlen volt, érvelt Sir Edward 
Grey brit külügyminiszter is. Vagyis, 
azt a válságot, ami az I. világháború-
hoz vezetett, az egyesült Németország 
képessége és nem a német magatar-
tás okozta. Ez azt jelenti, hogy 1914-
rŒl 1871 döntött. A XX. század elejé-
tŒl a brit világbirodalom egymás után 
kötötte meg azokat a diplomáciai 
szerzŒdéseket, amelyek Németország 
elszigetelését és bekerítését célozták 
meg.”

Az kôolaj világhatalmi színre lép
F. William Engdahl a „Century of 

War. Anglo-American Oil Politics and 
the New World Order” címû mûvében 
kifejti, hogy már 1914-ben a kŒolajról 
volt szó: „A Bagdad-vasúttal a néme-
tek hozzá tudtak jutni Mossul és 
Kirkuk újonnan felfedezett olajme-
zŒihez, ezenkívül el tudták kerülni a 
Szuezi-csatornát. Angliában megszó-
laltak a vészharangok, amikor a né-
met mérnökök legyŒzték Anatólia he-
gyeit, és elŒttük állt a mezopotámiai 
síkság. Szükségesnek tartottak egy 
háborút.” Tovább ezt mondja Eng-
dahl: „Ahogyan Az olaj fegyverével a 
világhatalomhoz címû könyvemben 
kifejtem, a BP (British Petrol Com-
pay) egész történetét intrikák, meg-
vesztegetések és kriminális mester-
kedések hálózzák be. Amikor 1914-
ben a brit elit elindította azt a folya-
matot, amely közvetlenül az elsŒ vi-
lágháborúhoz vezetett, akkor ennek a 
vállalatnak a keze volt benne a játék-
ban. A Német Birodalom és a német 
ipar, a Német Bankkal együtt, közvet-
lenül az akkori világ legambiciózu-
sabb vasúti infrastruktúra projektjé-
nek, a Berlin–Bagdad vasútvonalnak 
a befejezése elŒtt álltak. A brit Kirá-
lyi Tengerészet, amelynek tengeré-
szeti minisztere egy ifjú politikus, 
név szerint Winston Churchill volt, 
ezt a Bagdad-vasutat, amelyet ameri-
kai és brit bombák 2003-ban végleg 
megsemmisítettek, Nagy-Britannia 
Perzsiában (Irán) és Kuvaitban lévŒ 
új olajforrásai halálos fenyegetésének 
tekintette.” 

(Franz-Jürgen Römmeler: Kortörté-

neti szemlélŒdések… 19142014 Confe-
rence.)

Drábik János kiegészíti 
Uzsoracivilizáció címû munkájában:
„A hivatalos történetírás még ma is 

úgy írja meg a huszadik század – és 
benne a világháborúk történetét –, 
hogy a pénzhatalom és a vele szövet-
séges szabadkŒmûvesség szerepét 
nem elemzi, vagy említést sem tesz 

róla, vagy csak mellékesen utal rá. Ez 
alól tiszteletreméltó kivételt jelent a 
Párizsban élŒ Fejtô Ferenc, aki a  
»Rekviem egy hajdanvolt birodalo-
mért« címû munkájában több fejeze-
tet is szentel a szabadkŒmûvesség 
szerepének. FejtŒ szerint az Osztrák–
Magyar Monarchiát a Franciaország-
ban és Nagy-Britanniában eluralko-
dott osztrákgyûlölet tette tönkre, ami-
nek élharcosai a szabadkŒmûvesek 
voltak, akik régóta várták a leszá-
molást klerikális fŒellenségeikkel. Az 
osztrákgyûlölet ügyesen kihasználta a 
Monarchián belüli autonomista és 
szeparatista mozgalmakat, mégpedig 
úgy, hogy segítette kibontakozásukat 
FejtŒ is úgy látja, hogy az Osztrák–
Magyar Monarchia szétrombolásának 
ténye annyira összhangban volt a 
franciaországi és az amerikai szabad-
kŒmûvesek eszméivel, hogy szinte 
fenntartás nélkül a feldarabolás mel-
lett voltak, és befolyásuk hozzá is já-
rult ehhez.”

Ismét csak Fejtô Ferenc állapítja 
meg, hogy az élcsapat szerepét betöl-
tŒ szabadkŒmûvesség számára a cse-
lekvési tervet a propaganda két sza-
badkŒmûves lángelméje, Thomas 
Masaryk és Edward Benes szállítot-
ta. Ma már világosan látható, milyen 
fontos szerepet játszottak a kompro-
misszumos béke elleni küzdelemben, 
a háborús célok meghatározásában, 
és végül a háború elŒtti Európának az 
új Európával való felváltásában.

Háborúk és a tôzsde
„A háborúk legelején elŒször a pia-

cok beszakadnak, de elég hamar talp-
ra állnak, majd új csúcsokra mennek. 
Vagyis a megfelelŒ befektetŒi maga-
tartás ilyenkor az, hogy vásároljunk 
az elsŒ napokban vagy hetekben. Mi 
így tettünk hétfŒn a piaci mélyponto-
kon is. Mert ahogy báró Rothschild 
mondta: »Akkor jön el az idŒ vásár-
lásra, amikor vér folyik az utcákon«. 
Œ vagyonának jelentŒs részét akkor 
kereste meg, amikor a napóleoni há-
borúk idején bevásárolt részvények-
bŒl. Amikor mindenki menekült a 
piacról, Œ csak vett és vett. Vagyis 
»contrarian«-nek kell lenni, és a tö-
meggel szembe kell menni, ha ko-
moly pénzt akarunk keresni. Nézzük 

meg az elsŒ világháborút. A piac 
elŒször 4 hónapig zárva volt, majd 
amikor újra nyitott, 30%-os gappel 
nyitott, de egy éven belül felpattant 
és 80%-ot erŒsödött 1915-ben.” 

(TŒzsdeFórum, WebStart Kft., 2014. 
03. 07)

*
„A XIX. század második felében a 

Rotschild-ház bécsi ága finanszírozni 
kezdte egy tehetséges és becsvágyó 

fiatal német herceg, Otto von Bis-
marck karrierjét. Támogatásukkal 
Poroszország élére került, amely 
akkor a számos német nyelvû állam 
között a legnagyobb volt. 1866-ban 
Bismarck Ausztria legyŒzésével ki-
kapcsolta a Habsburg ház befolyását 
a német ügyekre, és amikor a francia 
császár, III. Napóleon akadályozni 
próbálta a német egységet, legyŒzte 
az ellene felvonuló francia hadsere-
get. ... A pénzoligarchia által háttérbŒl 
irányított brit kormány mindig kezde-
ményezŒ szerepet játszott az európai 
szövetségek kialakításánál. A feltö-
rekvŒ kontinentális hatalmat lehetŒ-
leg más államok szövetségével korlá-
tozták, és így alakították ki és tartot-
ták fenn a hatalmi egyensúlyt. »Ang-
liának nincsenek állandó barátai, csak 
állandó érdekei« – hangzott a formu-
la. A háttérhatalom már régóta ter-
vezte a katolikus Habsburg dinasztia 
eltávolítását és birodalmának a meg-
szüntetését. A napóleoni háborút kö-
vetŒ „Szent Szövetség” idŒszakában 
azonban megszilárdult a dunai mo-
narchia, és túlélte az 1848-as szabad-
kŒmûves forradalmi idŒszakot is. A 
Szent Szövetség másik fontos államá-
nak, a cári Oroszországnak a segítsé-
gével, a bécsi udvar gyŒzedelmeske-
dett a magyarok függetlenségi harca 
felett is. SŒt, az 1867-es kiegyezéssel 
megerŒsítette uralmát Magyarország 
felett, amely többé nem akart elsza-
kadni Ausztriától. A háttérhatalom 
ezért szabadkŒmûves hálózatának a 
segítségével újabb kísérletet tett a 
Monarchia feldarabolására.” 

(Drábik János A német egység és a 
világháború címû írásából.)

A háborúkezdés
bûnének mentesítése
A világháború megalkotta a tömeg-

gyilkosságot, az emberek gépi beda-
rálását. Második felvonásában ez hat-
ványozódott, olyan fokra emelkedett, 
amelyen sokmilliós városok pusztul-
tak el mindenestŒl. A világháború 
akkora gazemberség volt, aminek 
szégyenétŒl a gyŒztesek a felelŒsség 
teljes áthárításával igyekeztek men-
tesülni, ami csak növelte gazságuk 
méretét. És még megtoldották a meg-
vádolt megbüntetésével is.

elkezdôdött, annak még nincs vége
Az elsŒ világháború végén a „Ver-

sailles-i szerzŒdések” „jóvátételi cik-
kelye” (231§) így szól: 

„A Szövetséges és Társult Kormá-
nyok kijelentik és Németország elis-
meri, hogy Németország és szövetsé-
gesei mint e veszteségek és károk 
okozói felelŒsek mindazokért a vesz-
teségekért és károkért, amelyeket a 
Szövetséges és Társult Kormányok, 
valamint polgáraik a Németország és 
szövetségesei támadása folytán reá-
juk kényszerített háború következmé-
nyeképpen elszenvedtek.” 

Németország ezt tiltakozás mellett 
írta alá – különben a szövetségesek 
általi teljes megszállás fenyegette. 
(Nos, ezt a mulasztást bepótolták 
1945-ben).

Jóvátétel-fizetések
A fentebb már idézett Engdahl 

tovább ezt írja: „Valójában a párizs-
versailles-i béketárgyalásoknál a 
Morgan bank rövidlátón cselekvŒ 
képviselŒi ültek a tárgyalóasztalnál. 
A jóvátételek nagyságát és a fizetési 
feltételeket kalkulálták. A háború 
alatt a Morgan banké volt a Szövet-
ségesek ellátásának hitel- és szállítói 
monopóliuma. Állam- és bankérdekek 
összemosódtak.” 

John Pierpoint Morganról ezt ol-
vassuk a Wikipedia internetes encik-
lopédiában: – 

„Az Egyesült Államok jegybankjá-
nak (Fed) társalapítói (1913. 12. 23.) 
finanszírozták a háború elsŒ éveiben 
a francia és a brit élelmiszer- és 
fegyvervásárlásokat, és ezeknek az 
államoknak a hadikölcsöneit. A teljes 
fegyver- és lŒszerimportot a Morgan 
bank- és cégbirodalom bonyolította 
le, ill. állította elŒ és szállította. 
Morgan birodalma tette lehetŒvé az 
USA belépését a háborúba: J. P. 
Morgan vezetése alatt, az élen az Œ 
(ma »J. P. Morgan Chase«-ként, a 
Rockefeller-klán befolyási övezetéhez 
közel álló) bankjával létrejött egy 
több mint 2000 bankot tömörítŒ kon-
zorcium, amely (akkor gigantikus) 
500 millió USA dollárt bocsátott az 
Egyesült Államok rendelkezésére. A 
Morgan-képviselŒk Versailles-ban 
pénzt akartak látni – a Morgan-
képviselŒk elsŒ jóvátételi követelése 
Versailles-ban a háború vesztesével, 
Németországgal szemben 20 milliárd 
aranymárkára rúgott (mintegy 7000 
tonna aranyra). A devizaárfolyamtól 
és az aranyártól függŒen ez átszá-
mítva mintegy 100 milliárd eurónak 
felelne meg. Ez akkortájt óriási köve-
telés egy háború által meggyötört or-
szág részére, kivált, mivel jóvátétel-
ként még természetbeni cikkeket és 
gépeket is követeltek.”

(Franz-Jürgen Römmeler: Kortörté-
neti szemlélŒdések 19142014 Confe-
rence.)

Világháborúból világhatalom
Ha jellemezni akarjuk a huszadik 

század történelmét, áttekintve a föld 
öt kontinensén, azt látjuk, hogy a 
háború, mint valami erdŒtûz, hol itt, 
hol ott lobbant fel, két esetben füst-
jével belepve az egész világot, majd 
kisebb fellángolásokkal felperzselve 
a korábban esetleg véletlenül kiha-
gyott részeket, hogy nyomában új szí-
nekkel új zászlók lengjenek.

A futótûzrŒl azt állítják, hogy tisz-
tító láng, ami hivatott elégetni kor-
hadt ócskaságokat, a velejáró szélvi-

harról pedig azt hirdetik, hogy új 
idŒknek új dalait hozza. Nekünk, ma-
gyaroknak országunk, népi állagunk 
ötfelé tépését, lelkünk meghasonlását, 
környezetünknek a kisantantos gyû-
löletgyûrûbe fogását, a háborúba 
kényszerítést, újabb országcsonkítást, 
szibériai katorgát, szadisták rém-
uralmát, felkelésbe hecceléssel elŒ-
csalt hazafiak legyilkolását, a szolga-
ság nemzetközi konszolidálását hozta. 
De ezt hozta több-kevesebb hasonló-
sággal más népek részére is, Európá-
ban minden vitán felül, de még a 
gyarmatvilági új kirakati államok 
népeirŒl sem lehet azt állítani, hogy a 
függetlenség rájuk aggatott kellékei 
mögött nagyobb léptekkel haladnának 
egyéni szabadságuk és kollektív 
nagykorúságuk irányába azóta, hogy 
„felszabadultak”.

A háború nem tisztítótûz, mert erŒ-
szak nem hozhat igazi békét és igaz-
ságos rendet. A huszadik század há-
borúinak közös jellemzŒje volt, hogy 
mindenütt kierŒszakolta a pártural-
mak uniformizált állami közigazga-
tását, melyeknek minden funkció-
zsinórját valamelyik világhatalom 
vagy annak nevében mûködŒ politikai 
vagy gazdasági agentúra húzkodja.

Két világháborúban népek vicso-
rogtak kollektív gyûlölettel egymásra,  
mindenütt bevezették az általános 
hadkötelezettséget, belevonva min-
denkit a kötelezŒ öldöklésbe, és a 
profitéhes kapitalizmus bŒven nyúj-
totta a fegyerkezési kölcsönt egyik, 
vagy akár mindkét fél elvérzéséig. 

Tudomány és technológia a perma-
nens háború szolgálatában állt, és a 
gazdasági élet alapjává állandósult a 
háború, a war economy,  aminek leg-
nagyobb vívmánya a deficitgazdál-
kodás. Vagyis, az állam nem megy 
tönkre, csak eladósodik.

A politika a hadiipar prostituáltja. 
Amikor a politikusok a Versailles-
környéki békediktátumokat létrehoz-
ták, tudva és szándékkal olyan átren-
dezést létesítettek, amibŒl egy ne-
gyedszázadon belül egy másik általá-
nos háború zúdult Európára, hosszú 
idŒre új piacokat adva a hadiiparnak. 

A háborúkat tervezik. A háborúhoz 
pénz kell. A nagy háborúhoz nagy 
pénz kell. A elsŒ világháború hitel-
igényeit nagy bankhálózatok szolgál-
ták ki, azok a számlák azóta is nyitva 
vannak a további háborúk finanszí-
rozására. Azóta tönkrementek kis or-
szágok és nagyhatalmak, de a hitel-
intézetek növekedtek, gyarapodtak. A 
nemzetközi hitelhálózat így lett glo-
bális méretû. Az elsŒ nagy projekt 
óta a mai napig egyetlen nagy vállal-
kozás. És hatalmi bázis.

Az elsŒ világháború felborította a 
világ rendjét. Hogy ez nem a háború 
véletlen következménye volt, sem 
szükséges mellékterméke, hanem elŒ-
re tervezett, azt bizonyítva látjuk az 
eredménybŒl. Az eredmény: a folya-
matban világhatalommá lett Ameriká-
ban székelŒ monetáris hatalom az 
amerikai nagyhatalmi erŒvel ellenŒr-
zése alatt tartja immár egész Euró-
pát, azt követŒen, hogy a szovjet ál-
lam összeomlott. Az ellenŒrzés azon-
nal létrejött Oroszország fölött is, 
azonban ez kicsúszott a pénzügyi 
csapdából. Itt van a gond Orosz-
országgal napjainkban.

 A Nagy Háború 1914-ben kezdŒ-
dött, és (ha lesz olyan) Európa feltá-
madásával ér véget. 

Csapó Endre

2014. június 26. 9. oldalMAGYAR ÉLET
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Az Ausztráliai Magyar 
Református Egyház

121. St. Georges Road, North Fitzroy Vic. 3068
szolgálatai

MELBOURNE (VIC)
2014. június 29-én vasárnap de. 11 órától 

ISTENTISZTELET
 Igét hirdet: Nt. Dézsi Csaba

121 St. Georges Rd. North Fitzroy. 
(112-es villamos a Collins St.-rôl, 20-ik megálló

 az Edinburgh Parkkal szemben)
Istentisztelet után 12 órától ebéd 

a Bocskai Nagyteremben Watkins St. bejárat
vasárnapi iskola és ovóda 9.30-tól ---12.00 óráig

Minden kedden 12 órától Biblia óra, mindenkit szeretettel várunk  

A victoriai kerület lelkipásztora Dézsi Csaba
Lelkészi hivatal: 121 St. Georges Road,  North Fitzroy

Postacímünk: P.O. Box 1187 North Fitzroy, 3068
Az Egyház honlapjának címe:

www.hungarianreformedchurch.com
E-mail: melbref@gmail.com

Telefon: (03) 9481-0771 
Mobile: 0414-992-653 (Dézsi Csaba lelkész)

Csutoros István fôgondnok: 9439-7067 
mob.: 0407 683 002 

N. S. W. SYDNEY     2014. június 29-én vasárnap 11.30 órakor 
 ISTENTISZTELET 

Minden vasárnap az Istentisztelet ideje alatt, gyermek Istentiszteletet is 
tartunk. Szeretettel kérjük a szülôket, nagyszülôket, hogy hozzák el 

kicsinyeiket
 Igét hirdet: Nt. Péterffy Kund
Uniting Church, Carrington Ave.

Istentisztelet után szeretetvendégséget tartunk
ADELAIDE (SA) 

2014. június 29-én vasárnap de. 11 órakor 
   ISTENTISZTELET 

Igét hirdet: Nt.Szabó Attila
az Unley Uniting Churchben (Unley St. és Edmund Ave. sarok)

Minden szerdán este  6 órától BIBLIAÓRA, a Templom 
társalgójában. Mindenkit szeretettel várunk

 BRISBANE (QLD) 
2014. június 29-én vasárnap de.11. órakor  

ISTENTISZTELET
 a Marsdeni Magyar Házban 

 Igét hirdet: Nt. Kovács Lôrincz
150 Fourth Avenue, Marsden, a marsdeni Magyar Házban,

Istentisztelet után minden vasárnap ebédelni lehet
minden hónap negyedik vasárnapján du. 2 órakor Istentisztelet

 és magyar nyelvû játszócsoport, gyermekeink számára 
Igét hirdet: Nt. Kovács Lôrincz

Brisbane St. Paul’s Presyterian Church  23 St. Paul’s Terrace Spring 
Hill 
GOLD COAST — ROBINA 2014.
Minden hónap elsô vasárnapján du. 2 órakor Bibliaóra

Minden hónap harmadik vasárnapján du 2. órakor 
ISTENTISZTELET

 Igét hirdet: Nt. Kovács Lôrincz
Cottesloe Drv. and University Drv. sarok Robina

REFORMÁTUS SZEMLE
Az Ausztráliai Magyar Református Egyház fi zetett melléklete és kiadása

Felelôs szerkesztô  Csutoros Júlia
Postai címünk: P. O. Box 1187, North Fitzroy VIC. 3068
Telefon: (03) 9439-8300 Email: csutoros@tpg.com.au

Hatfaludi család, édesapa, Tamás, gyerekek Dániel, Márk 
és Helen

Három tanulót búcsúztatott a Bocskai Vasárnapi Iskola
Mindig nagyon nehéz búcsút venni, különösen akkor amikor olyan emberektôl veszünk búcsút, akiket nagyon meg-

szerettünk. Június 15-én Hatfaludi Dánielt, Márkot és Helenét búcsúztattuk a Vasárnapi Iskolából, ugyanis 
visszaköltöznek Európába. A hármas testvérpáros 3 éve volt iskolánk tanulója. Sok - sok emlékezetes karácsonyi 
mûsort és anyáknapi elôadást, apáknapi sportolást, kirándulást éltünk át együtt. 

Dániel készítette a Betlehemes színjátékunk jászolát.
Márk azzal búcsúzott, hogy nagyon emlékezetes volt számára, amikor a Vasárnapi Iskolában túrógombócot készí-

tettek. Dánielnek a Bocskai Vásáron végzett munka tetszett. Heléne pedig élvezte az óvodai játszást.
Isten áldja meg ezeket a gyerekeket és szüleiket az új hazában és kívánjuk nekik hogy ott is állják meg helyüket és ne 

felejtsék el tovább ápolni szép magyar nyelvünket és kultúránkat.
Makkai Márta

Helyesbítés
Elnézést kérünk, de a múlt heti 

számban a Nôszövetség gyûlésén, 
nem jegyzôkönyv, hanem májusi 
Bank számla ment körbe. Valamint, 
nem 500 dollár, hanem 600 dollárt 
küldtünk sponsorálás céljából. 

Hadfaludi Dániel 
elbúcsúzott a gyülekezeti 

tagoktól egy „Didgeridoo” 
számmal, ami nagyonis úgy 

hangzott mind az eredeti



Rengeteg internetes portál létezik, 

így aztán nem is sejtettem, hogy az 

Origo nevû ilyen fontos, még azt sem, 

hogy székháza van a Dob utcában. Fo-

galmam sem volt arról, ki a fôszer-

kesztôje, mint ahogyan arról sem, 

hogy György Péter esztéta volt az ala-

pító, aki most távozik az igazgatóta-

nácsból.

Egyetlenegyet tudtam, hogy ballibe-

rális orgánum, amelynek létezése régi 

vagy új fôszerkesztôvel magánügy, 

nem a sajtószabadság kérdése. Persze 

a Klubrádió esete óta világos, hogy a 

lopakodó diktatúra, az önkény és for-

télyos félelem jeges fuvallata állandó-

an betör a szabad sajtó szerkesztôsé-

geibe, és csak szolidaritási 

tüntetésekkel lehet a világ figyelmét 

felhívni arra, hogy a demokrácia és a 

jogállamiság végveszélybe került sze-

gény hazánkban. Ugyanez a helyzet a 

reklámadó tervezett bevezetésével, a 

két nagy kereskedelmi adó negyedó-

rára elsötétül, és a felhívás szerint a 

lapok fehér vagy fekete üres oldallal 

tiltakoznak a sarc ellen (a fehéret aján-

lom, az olcsóbb). Még az is elképzel-

hetô, hogy a két végtelenített tévéso-

rozat is befejezôdik, megfosztva a 

népet a korszerû, igényes mûvelôdés 

és szórakozás kiváló magyar terméke-

itôl. Mint oly sokszor, most is a pénzrôl 

van szó, ez az egyetlen érzékeny pont-

ja a „tartalomszolgáltatóknak”, a sajtó-

szabadság emlegetése csak arra jó, 

hogy egy kiterjedt, összefonódott ér-

dekcsoport mûködését leplezze. Azt is 

kénytelen vagyok megjegyezni, hogy 

a konzervatív sajtót ért sérelmek 1990 

óta egyszer sem borzolták a sajtósza-

badság balliberális híveinek idegeit, a 

szolidaritás legkisebb jele nélkül vet-

ték tudomásul, hogy lapok sora szûnik 

meg, mert „így döntött a piac”. Az is 

igaz, hogy a nemzetinek nevezhetô 

média ritkán mutatott olyan egységet, 

mint az ellenoldal, a féltékenység sok-

szor erôsebbnek bizonyult, mint a kö-

zös érdek képviselete. A nemesi elôjo-

gok védelme (adómentesség) és a 

sajtószabadság két különbözô dolog, 

de ügyes csûréssel-csavarással sok 

emberrel elhitethetô, hogy nem pénz-

rôl, hanem magasztos elvekrôl van 

szó. A média óriáskígyója nem szereti, 

ha a farkára lépnek, és emésztés köz-

ben zavarják. Fenyegetôen felmagaso-

dik, és szolidaritást követel leendô ál-

dozataitól. Valószínûleg egész Európát 

megrázza a döbbenetes hír, hogy le-

váltottak egy fôszerkesztôt, az osztrák, 

német és francia lapok talán még az 

ukrán helyzetnél is fontosabbnak tart-

ják az ügyet, számukra érthetôbb és ô 

–- mi tagadás –- kedvesebb is a téma. 

El a kezekkel és fel a kezekkel!
* * *

A Vasárnapi Hírek címû hetilap (fô-

szerkesztô: Gál J. Zoltán) címlapján 

egy nagy fotómontázs virít Lázár Já-

nosról, amint éppen azt mutatja, amit 

a mûvelt európai, Szanyi Tibor muta-

tott az Országgyûlésben. Kénytelen 

vagyok idézni a Most megmutatta 

címû cikk bevezetô részét is: „Lázár 

János emblematikus figurája lesz a 

tegnap esküt tett régi-új Orbán-kor-

mánynak.

A pénzosztás jogát és lehetôségét, 

szinte minden fontosabb hatáskört a 

Miniszterelnökség alá besöprô újdon-

sült miniszter már beiktatása elôtt a 

kormányzati gôg megtestesítôje lett. 

Minden jel szerint ô a végrehajtója a 

sajtószabadság ellen indított újabb 

kormányzati támadásnak is. Ezért vet-

tük kölcsön címlapunkhoz a sajtósza-

badságot és az emberi jogokat védel-

mezô, Riporterek Határok Nélkül 

nevû nemzetközi szervezet ötletét”. Ez 

a balliberális oldalon elfogadott, aljas, 

sunyi és gyáva módszer: trágár vicce-

lôdés, becsületsértés, a felelôsség át-

hárítása, „minden jel szerint”. Ez a 

mocskos sajtó már nem humor, irónia, 

szatíra, hanem a gyûlölet, amelynek 

valódi célpontja mindig Orbán Vik-
tor, akire már annyit lövöldöztek, 

hogy néha szünetet is kell tartaniuk, 

amíg újratöltenek. De máris itt van az 

újabb lehetôség, néhány minisztérium 

vidékre helyezése. Ez ugyan nem köz-

pontosítás, hanem decentralizáció, de 

balliberális szempontból máris nyil-

vánvaló, hogy itt újabb ármány készül, 

a fôváros arculcsapása, leértékelése, 

megbecstelenítése, sôt, jogfosztása. 

Arról a bizonyos fôvárosi „vízfejrôl” 

és a rettenetes budapesti közlekedési 

káoszról és az oly sokat emlegetett 

környezetvédelemrôl szó sem esik. 

„Számoljon el a kormány”, követelik 

az Országgyûlésbe éppen hogy be-

csusszant pártocskák, de a „minek ez 

most” és „mennyibe fog ez kerülni” 

kérdései mögött az igazi baj az, hogy 

itt már megint Horthy-restaurációra 

lehet gyanakodni, a miniszterelnök a 

Várba akar költözni, pedig jó helyen 

volt a Parlamentben, sôt talán még a 

Szent Koronát is magával viszi. A fen-

tebb idézett lapban olvasható Tamás 

Gáspár Miklós Komoly figyelmeztetés 

címû cikke is, aki kijelenti: „Ha az 

Orbán-rezsim így folytatja, a bármikor 

elôadódható újabb krízis esetén --– 

mivel elmozdíthatatlan –-- önkéntele-

nül vér- és lángtengerbe boríthatja 

Magyarországot és a régiót”. Ízlelges-

sük ezt a nem is burkolt fenyegetést, 

hiszen újabb krízis bármikor elôadód-

hat, fôleg, ha szorgalmasan és gátlásta-

lanul dolgoznak érdekében. Vér- és 
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Szentmihályi Szabó Péter  (Magyar Hírlap)

Sarkosan fogalmazva
lángtenger lehet itt, ha ilyen rosszul 

szavaztunk, ráadásul „újabb Triano-

nokkal fenyegetô nemzetközi elszige-

teltséget” okoz mindez. Különben is, 

mint egy másik baloldali bölcs írja: 

„Trianon alapvetôen igazságos volt.” 

Ez mind komoly figyelmeztetés. Min-

den jel szerint.

* * *
Valamikor a magyar családok több-

ségében mindössze két könyvet tar-

tottak: a Bibliát és egy kalendáriumot. 

A Bibliában minden benne volt, amit 

hinni és tudni kell, a kalendáriumban 

pedig volt naptár, olvasnivaló, és per-

sze jó tanácsokkal is ellátták az embe-

reket a mezôgazdasági munkákkal 

kapcsolatban, nem is szólva az ételre-

ceptekrôl és a fôvárosi divatról.

A hírek mind régiek voltak, legalább 

egyévesek, távoli országok különös 

népeirôl és szokásairól, és politikusok-

ról, akiknek nem kellett megjegyezni 

a nevét sem. Ez még a rádiózás elter-

jedése elôtt volt, amikor este nagyszü-

leim meggyújtották a petróleumlám-

pát, és elmondták az imádságot 

lefekvés elôtt. Egy mai gyermek 

alighanem belebolondulna az unalom-

ba, hiszen beleszületett egy állandóan 

nyüzsgô, változó világba, a televízió, a 

mobiltelefon és az internet türelmet-

len, jelen idejû mohóságába (mohó 

sapiens), mert ami tegnap történt, már 

nem érdekes. A kommunikációs tech-

nika fejlôdése alapvetô módon meg-

változtatta a politikát is, a minél gyor-

sabb reagálás igénye és lehetôsége 

miatt az átgondolt stratégiára épülô 

sakkot felváltotta a pingpong -– minél 

gyorsabb, minél erôsebb leütésekkel. 

Mivel benne élünk egy folyamatban, 

észre sem vesszük, hogy az egyre 

pergôbb ritmus már követhetetlen, és 

a média ---– saját fennmaradásáért 

küzdve –-- kénytelen beszállni a hír- és 

véleményversenybe, még akkor is, ha 

ez a verseny annyiból áll csak, hogy ki 

tud durvábban és nagyobbat hazudni. 

Ebben a tényleg bábeli zûrzavarban 

mindenki egyszerre beszél, és senki 

sem hallgatja meg a másikat, vagyis 

érvelésre nincs is szükség, mivel iga-

zodási pont sincs. Ennek a rettenetes 

belsô ürességnek a gyötrelmes felis-

merése vezeti a gondolkodó embereket 

vissza a keresztény világnézethez, az 

egyetlen érvényes és hiteles erkölcsi 

alaphoz, amely kultúránk és civilizáci-

ónk alapja Európában még akkor is, ha 

a népek és nemzetek azt oly sokszor 

megtagadták és csaknem elfeledték. 

A marxista és a fogyasztói materializ-

mus csôdje nyilvánvaló, de nagyon 

sokan élnek abból, hogy ezt elkendôz-

zék, és a világot kaotikus állapotban 

tartsák. Ôk a hitelminôsítôkben hisz-

nek, nem Isten minôsítésében, és ha 

hivatali esküt tesznek, elhagyják az ôsi 

zárómondatot: „Isten engem úgy se-

géljen”. Gyûlölnek minden hagyo-

mányt és rendet, s annyira progresz-

szívek, hogy már a holnaputáni híreket 

olvassák. Racionalisták. Newman bí-

boros írja: „A racionalista önmagát 

teszi a maga központjává, nem Te-

remtôjét: nem megy az Istenhez, ha-

nem úgy viselkedik, mintha az Isten-

nek kellene hozzá jönnie.”



KATONABARÁTOK 
DISZEBÉDJE

Minden év májusban Horthy Miklós 
otrantoi diadalának évfordulójához 
legközelebbi hétvégén, a Horthy Mik-
lós Társaság Ausztráliai Tagozata 
rendezésében kerül sor erre a rendez-
vényre. Amikoris megemlékezünk vi-
téz nagybányai Horthy Miklósról és 
koráról, a magyar királyi hadseregrôl 
és általaban a magyar fegyveres erôk-
rôl. Ebben az évben ez május 17-én 
volt, amit a North Fitzroy-i Magyar 
Református Egyház Bocskai nagyter-
mében tartottak meg.
Dankó Ferenc a Horthy Miklós Tár-

saság Ausztráliai Tagozatának elnöke 
üdvözôlte a megjelenteket, különös 
tisztelettel Domaniczky Endre kon-
zul urat és kedves feleségét Anikót.

Tisztelettel kért mindenkit, hogy 
állva mondjuk el a Magyar Hiszek-
egyet, majd ezután maradjunk állva és 
egy perces néma fôhajtással adózzunk 
hôseink, mártirjaink emlékének, és 
azoknak, akik bárhol a világon szen-
vedtek és szenvednek ma is csak azért 
mert magyarnak születtek.

Ezek után ismertette a Horthy Miklós 
Társaság céljait:

--- A történelem-hamisitás leleple-
zése

--- Az igaz magyar történelem-isme-
ret helyreállítása

--- Vitéz nagybányai Horthy Miklós 
kormányzó úr jó hírnevének megôr-
zése, továbbadása

--- A Horthy korszak kiváló eredmé-
nyeinek ismertetése

--- A magyar kir. hon. hagyományôrzô 
egyesület és a magyar csendôr 

(errôl a Magyar Élet is beszámolt).
A szertartást örjöngô rendbontok za-

varták meg, akik a templom elôtt trá-
gár szavakkal illették Horthy Miklóst, 
mindenfélének lehordták, hazugságok-
kal rágalmazták: pl. antiszemita, tö-
meggyilkos, fasiszta, háborus bûnös, 
stb. Sokan közülük a sárga csillagot is 
feltûzték.

Ezek elbutított ártatlanok, mert az 
igazi bûnösök azok, akik hazugságokat 
tanítottak és taníttattak a magyar is-
kolákban Horthy Miklósról és kormá-
nyáról, a rendszerrôl 1945 után min-
den generációval.

Arról a vitéz nagybányai Horthy 
Miklósról, akit Szent István és IV. 
Béla után nemzetünk harmadik meg-
mentôjeként tisztel minden becsületes 
magyar.

A vitézi rendet megalapítja, melynek 
ô volt elsô fôkapitánya. Horthy a be-
csület és tisztesség megtestesítôje 
volt. Nálunk alkotmányos, demokra-
tikus kormányzás volt. A trianoni bé-
kediktátum által szétdarabolt hazánk-
ban a jövôbe vetett hitet képes volt 
megerôsiteni. A csonka Magyaror-
szágot másfél évtized alatt gazdasá-
gilag, politikailag európai szintre hozta 

fel!
Ôszinte, becsületes, emberbarát ál-

lamférfi volt.
A Horthy család birtoka ugyan ak-

kora volt mikor lemondatták, mint 
amikor kormányzóvá választották. 
Államadósságunkat az idôszak felére 
kifizettük, sôt el tudtuk engedni a gaz-
dák összes tartozását!

Hitler elôl menekültek Horthy Ma-
gyarországában kaptak menedéket 
szinte a háború végéig: több mint 
200.000 lengyel, több mint 300.000 
zsidó menekült, több tizezer szlovák, 
román, szerb és horvát család.

Ezek után, kérem, hogy köszönjük 
meg a Fôméltóságú kormányzó urat 
Istennek és az Úristen legyen áldott 
mindazért a jóért, amit rajta keresztül 
adott a magyar nemzetnek és fohász-
kodjunk azért, hogy nemzetünknek 
minél elôbb legyen olyan becsületes, 
magyar, keresztény, karizmatikus 
vezetôje mint Ô volt!

Ez után a Horthy Miklós Társaság új 
tagjai vehették át ünnepéjesen tagsági 
igazolványaikat és egy szép 
emléklapot.

Csutoros Hunor
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KRÓNIKA

Megemlékezés a Trianoni békediktátum 
94 éves évfordulójára Canberrában

2014. június 7-én a Canberra és Környéki Magyar Kulturális Egyesület és az 
Árpád-házi Iskola és Tánc közös szervezésében megemlékezést tartottak a 
Trianoni békediktátum 94 éves évfordulója alkalmából. 

A megemlékezôk közösen elénekelték a Himnuszt, majd a Trianoni Himnuszt. 
Azt követôen Wass Albert A gyökér megmaradt címû versét az iskola diákjai 
közösen szavalták. A résztvevôk Trianon történelmi elôzményeirôl hallhatták 
magyarul a megemlékezô beszédet, amelyet Budavári Rosemary angol nyelv-
re fordított s tolmácsolta a megjelenteknek. A kék nefelejcs éneklése után 
Molnár Olga Élnünk vagy halnunk kell címû verset szavalta, amely ismeretlen 
költô által íródott. A Szózat eléneklésével záródott az esemény. A megemlékezés 
után a résztvevôk kávé és tea mellett beszélgettek a Trianoni eseményekrôl. 
Amennyiben részt szeretne venni az egyesület és az iskola által szervezett ren-
dezvényeken bátorítjuk, hogy csatlakozzanak. 

Bôvebb információ a 02 6291 0772 telefonszámon, a magyarcanberra@gmail.com 
elektronikuspostacímen vagy az http://ovari.t15.org/cdhca/  honlapon.

CKMKE Sajtószolgálata

bajtársi egyesület támogatása
Vitéz Jány Gusztáv volt vezérezre-

desre történt emlékezéssel kezdödött 
rendezvényünk.

1947 november 26-án budapesten go-
lyó által kivégezték v. Jány Gusztáv -– 
katonai rendfokozatától minden joga-
lap nélkül megfosztott --– vezérezre-
dest, a m. kir. 2. Honvéd hadsereg 
egykori parancsnokát az ún. Népbí-
róság itélete és Tildy Zoltán illegitim 
államfô kegyelmi kérvényt elutasitó 
döntése alapján.

Maga Jány nem kért kegyelmet, 
azonban ügyvédje, dr. Jármay Zsig-
mond ezt megtette helyette és akarata 
ellenére.

Az 1945 utáni bolsevista rendszer -– 
mind a mai napig -– hamis vádakkal 
illették a m. kir. hadsereget, annak 
minden tisztjét és katonáját lefasisz-
tázva, az egész történelmünket meg-
hamisító magyar ellenes propaganda 
szerinti tanítás folyt az iskolákban és 
mindent elkövettek az igazság elfer-
dítésére. A hamis propaganda Jányról 
is téves információkat sulykolt a köz-
véleménybe. 

Jányt tették felelôsé a Szovjetunió 
ellenes magyar katonai fellépésért, s 
minden ebbôl következô veszteségért, 
tragédiáért. Azzal vádolták, hogy Jány 
200.000 embert küldött a halálba a 
Don-kanyarban. Ezek a hazugságok 
mind a mai napig élnek.

Ebéd elött Nt. Dézsi Csaba reformá-

tus lelkész mondott egy fohászt fohász 
hôseink- és mártírjainkért.

Ezután asztali áldás volt, melyet Po-
ór Erzsébet vezetésével Juhász Etel-
ka, Polonyi Marika és Poór Lacika 
által kitûnô minôségben és kiadós 
mennyiségben elkészített ebéd elfo-
gyasztása következett.

Ebéd után a magy. kir. csendôrségrôl 
esett szó: arról a csendôrségrôl, 
amelyrôl úgyszintén csak a hazug-
ságok, és rágalmazások halmazát 
hallhattuk 1945 után. 

Mára akkora a baj, hogy megfelelô 
jogosítványokkal rendelkezô, jól szer-
vezett csendôrség és rendôrség nélkül 
nem lesz szilárd a közbiztonság Ma-
gyarországon.

Egy sajnálatos és visszataszító ese-
ményrôl is említést tett Dankó Ferenc: 
2013 november 3-án Budapesten a 
Szabadság téri ‘Hazatérés’ református 
templom területén szobrot állítottak 
vitéz nagybányai Horthy Miklósnak, 
aki alapítója volt ennek a templomnak 

 Mátyás király-díj Böjte Csaba testvérnek
A Magyar Mûvészetért XXXIII. Gáláján Böjte Csaba ferences rendi szerzetesnek ítélték a Mátyás király-díjat 2014. 

június 13-án Budapesten. 
Mátyás király-díj
Böjte Csaba: mivel a jelenkorban példa nélküli munkásságát mindenki ismeri, szereti és magáénak vallja, s mivel most 

Mátyás király koronázásának 550. évfordulóját is ünnepeljük, álljon itt Böjte Csaba jellemzésére egyetlen mondat, Szôcs 
Gyula doktort idézem ezzel: „Álruhában jár, birodalmat épít.” Néha azt érezzük: gyermekeivel mennyei birodalmat 
is. 

És egy idézet Böjte Csabától: „Akkor vagy igazán szabad, ha azt, amit vállaltál, meg tudod tenni, és a kudarcok, sérelmek 
után sem a gyûlölet, a harag uralkodik a szívedben, hanem az újrakezdés lelkülete, a szeretet és a jóság…. Ahogyan mi 
magunk is irgalomra és nagylelkûségre vágyunk, nekünk is így kellene néznünk mások hibáit és gyarlóságait.

* * *
Szentgyónás! 
A pünkösdi búcsú Csíksomlyón nekem abból áll, hogy kora reggeltôl kint ülök a gyóntató székben és hallgatom az 

emberek panaszát, szentgyónását! Jó volt idén a csodálatos napsütésben látni ahogyan hosszú tömött sorokban jönnek az 
emberek, és alázattal, saját múltukkal ôszintén szembenézve keresik a megoldásokat életük gondjaira!! 

Egyetlen ilyen vigasztalással, feloldozással eltelt napért érdemes már elvégezni a hat év teológiát és vállalkozni a 
papságra! Csodálatos dolog hosszú órákon keresztül hallgatni, ahogyan az emberek bánkódva, magukat vádolva Isten 
szeretetében kapaszkodva újrakezdenek! Sokfelé gyóntatok, de úgy érzem, hogy itt, Csíksomlyón a Mária lábánál 
könnyebb az embereknek szembenézni sokszor hosszú évtizedek bûneivel, hibáival! Ha minden papi tevékenységközül 
egyetlen dolgot választhatnák, akkor egészen biztosan az elesett emberek vigasztalását, talpra állítását, a gyóntatást 
választanám!

Szeretettel, Csaba t.
***

Szeretném megköszönni a következô adományokat .
Papp Béla, Fülöp Sándor, Viszneky István 2x, Bogláry Ilona, N.N. x2 , Nagy Marika, Krepler Antal, Kiss Olga, Dobozy 

István Adelaide-i magyarok részérôl, Dr G. Nagy, Kovács János a Melbourne-i Regnum Marianum Egyházközség elnöke  
Hahn Erik, Sümeghy József. Hálás köszönet adományozóinknak a Szent Ferenc Alapítvány nevében.

Eszter
Dr Kalotay Eszter

0421 528-634



Elhunyt az Aranycsapat 
legendás kapusa

Hosszan tartó betegség után életének 
88. évében elhunyt az Aranycsapat le-
gendás kapusa, Grosics Gyula.

A legendás futballista 1926. február 

4-én Dorogon született. A nyolcvan-
hatszoros válogatott Grosics Gyula 
háromszázkilencven magyar bajno-
ki mérkôzésen játszott és három 
világbajnokságon szerepelt. Játé-
kosként tagja volt a Dorogi AC, a 
MATEOSZ, a Bp. Honvéd, és a Tata-
bánya csapatoknak. Edzôként a Salgó-
tarjánnál, a Tatabányánál, a KSI-nél és 
Kuvaitban dolgozott. Olimpiai bajnok 
volt 1952-ben Helsinkben, világbajnoki 
ezüstérmes 1954-ben Svájcban, Euró-
pa-kupa gyôztes 1953-ban és a Buda-
pesti Honvéddal háromszoros magyar 
bajnok volt. Több rangos kitüntetése 

és díja mellett a megkapta a Magyar 
Köztársaság Érdemrend középkereszt-
jét és a MOB Olimpiai Érdemérmet, 
tagja a „Halhatatlanok Klubjának”, 
Dorog díszpolgára volt, és 1998-ban az 
évszázad legjobb magyar kapusának 
választották.

A Magyar Labdarúgó Szövetség hon-
lapján olvasható megemlékezésbôl ki-
derül, hogy a kiváló kapust az újság-
írók hatszor választották be az aktuális 
év világválogatottjába. Négyszer jelöl-
ték Aranylabdára, s mind a négy alka-
lommal a legjobb tíz között szerepelt. 
1999-ben beválasztották minden idôk 

tíz legjobb kapusa közé, 1952-ben --- az 
olimpiai gyôzelem esztendejében ---- 
az Év Sportolója, 1959-ben pedig az Év 
Labdarúgója volt.

Grosics Gyulát az elmúlt években 
többször kórházban ápolták, elmondá-
sa szerint három szívinfarktus érte, az 
egyiknél, amikor elesett, eltört a bor-
dája, majd többször kilyukadt a tüdeje. 
Családja csütörtökön közölte az MTI-
vel, hogy a szokásos kontrollvizsgálatot 
követôen ismét kórházban ápolják.Te-
metésérôl késôbb intézkednek.

A legendás sportolót a Magyar Lab-
darúgó Szövetség és az Emberi Erô-
források Minisztériuma és a fôváros is 
saját halottjának tekinti.Tarlós István 
fôpolgármester az MTI-hez eljuttatott 
közleményben mély részvétét fejezte 
ki a családnak.

Berlinben készültek
Buzánszky az MTI-nek elmondta: 

pénteken kora délután együtt kellett 
volna utaznia Grosiccsal Berlinbe. A 
Német Labdarúgó Szövetség ugyanis 
meghívta ôket az 1954-es berni világ-
bajnoki döntô 60. évfordulója alkalmá-
ból rendezendô ünnepségre.

„A barátom marad örökre. Együtt 
éltünk át szép sikereket és kudarcokat. 
Mindig lehetett rá számítani --- mondta 
az MTI-nek telefonon a repülôgép fel-
szállására váró Buzánszky. ---- A na-
pokban kórházban volt, és mondta, 
hogy nem tud jönni Berlinbe velem. 
Reméltem, hogy felgyógyul, hazame-
het, és megint mehettünk volna ün-
nepségekre, baráti összejövetelekre. 
Ennek a közös útnak most vége.” Az 
1954-es svájci vb berni fináléjában a 
németek meglepetésre 3-2-re legyôz-
ték az Aranycsapatot.

Mély megrendüléssel értesültünk 
Grosics Gyula, hosszan tartó betegsé-
ge után bekövetkezett haláláról - ol-
vasható a Fidesz közleményében.Az 
Aranycsapat egykori klasszisa nem-
csak kiváló játékos volt, hanem nem-
zetünk büszkesége, és igazi példakép 
minden magyar számára. A Fidesz-
frakció ôszinte részvétét fejezi ki a 
gyászoló családnak, és saját halottjá-
nak tekinti a Nemzet Sportolóját.

A Jobbik úgy fogalmazott, Grosics 
Gyulának „a kommunista idôkben is 

nyíltan vállalt hazaszeretete, valamint 
csapattársai iránti alázata hatalmas 
mértékben járult hozzá ahhoz, hogy 
Magyarország a legsötétebb diktatúra 
ellenére is tiszteletet vívott ki magá-
nak a sport területén”.

„Grosics Gyula kitartása, embersé-
ge, hazaszeretete példa lehet mind-
annyiunk számára” ---- áll a KDNP 
kommünikéjében.A Facebookon üzent 
Bajnai Gordon volt kormányfô, az 
Együtt-PM vezetôje is, aki azt írta: 
„Egy igazi legenda veszett ma el. 
Nyugodjék békében Grosics Gyula!”

A legendás Aranycsapatból,amely 
1953-ban Londonban 6-3-ra verte Ang-
liát, már csak Buzánszky Jenô él. A 
vele együtt 2011-ben a Nemzet Spor-
tolói közé választott Grosicsot megelô-
zôen Puskás Ferenc 2006-ban távozott 
az élôk sorából.

Részlet Kô András 
A Grosics címû könyvébôl
„Soha nem szoktam kimondani, de 

vágyom a szeretetre. Van benne 
részem, de mégis több kellene. Sokkal 
több, és szélesebb körben... Amikor az 
ember elkezd múlt idôben beszélni, s 
csak emlékei vannak, az már szörnyû 
dolog. És arra kell koncentrálnia, ne-
hogy hülyeséget mondjon. Megvallom, 
ha visszafelé gondolkodom, és beszé-
lek, sokszor azt érzem, hogy na, már 
megint dicsekszem. Miért kellett ezt 
vagy azt mondanom? De van egy má-
sik oldala is a dolognak: már újfent 
panaszkodsz? És hát a kettô között 
nincs egyensúly. Mert egyfelôl azt hi-
szed, hogy minduntalan szépítek, más-
felôl pedig úgy tetszik, nem tudok ki-
keveredni a sirámokból. Többször 
hangoztattam, én már elég öreg va-
gyok ahhoz, hogy megengedhessem 
magamnak: azt mondjam, ami az igaz. 
... Legfôképpen az idegesít, amit 
úton-útfélen tapasztalok: a lelkiis-
meretlenség, a felelôtlenség az em-
bertárs, a kis- és nagyközönség, a 
nemzet iránt. S ha ennek hiányával 
találkozom, azon kapom magam, 
hogy te jó isten, X és Y miatt megint 
elragadtattam magam.”

Grosics Gyula
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Grosics Gyula 
emlékére

Gyula bácsi elment csendben. Éppen 
a brazíliai vébé nyitánya, elsô meccse 
után, s ha szerencséje volt, nem látta 
Neymar egyenlítô gólját, mert még a 
lelkére vette volna. A kapusok már 
csak ilyenek, még a legnagyobbak is, 
nekik nagy az egójuk, de még nagyobb 
a lelkük. Érthetô, hiszen egyéni spor-
tolók egy csapatjátékban, és miközben 
a többiek futballoznak, ôk a zsúfolt 
stadion legmagányosabb embereként 
ott töprengenek a játék menetén, vagy 
éppen a világ folyásán. Nemcsak én 
hiszem, hogy kell ahhoz valami külön-
leges attitûd, hogy ne góllövésre, ha-
nem kapuskodásra adja a fejét az em-
ber.

Emlékszem, közülünk mindenki vagy 
Puskás, vagy Grosics akart lenni gye-
rekkorunkban. Mintha az Aranycsapat 
többi embere nem is létezett volna, 
csak a Puskás és a Grosics. Eleinte 
magam is hajlottam a grosicskodásra 
–-- már bocsánat, ha gyász idején is a 
maga ócska éltével hozakodik elô az 
ember, de Grosics halálával abból, be-
lôlem is visszaragaszthatatlanul letört 
egy darabka ---–, aztán az élet mégis a 
másik oldalra, az ellenfél kapuja elé 
vitt. Mégis amikor a Tatabánya bol-
dogtalanította a debrecenieket az öre-
gedô Nagyerdei Stadionban, komoly 
labdaszedôi státusomban el nem moz-
dultam volna Grosics hálója mögül. 
Sôt, a szünetben, mint a csapatok, én is 
térfelet cseréltem, boldogan mentem 
Grosics után, mintha magam is a pálya 
tartozéka lennék. Többet láttam én a 

kapusból, mint az egész meccsbôl. 
Már az is lenyûgözött, amint talpig 
feketében megérkezett, majd elfog-
lalta a helyét a gólvonal elôtt, aztán 
körülnézett, felmérte a lécek közötti 
távolságot, mintha életében elôször 
járna ilyen helyen. Végig olyan hatást 
tett rám, mint aki itt otthon van, negy-
venöt percre berendezkedett. Aztán 
ugyanezt a másik oldalon is megtette. 
A berendezkedés után, meccs közben 
meg sétálgatott, mint aki csak egész-
ségügyi okokból jár erre, és szívja a 
Nagyerdô levegôjét. Idônként mondott 
ezt-azt a védôinek, ha meg a kapujára 
ment a labda, természetes egyszerû-
séggel megfogta, elvégre a kapusnak 
jogában áll kézzel megfogni és játékba 
hozni a labdát. S én éppen ebben az 
egyszerûségben véltem felfedezni a 
nagyszerûség titkát.

Csak azt nem értettem, miért a Tat-
abányában véd. Még a mostaninál is 
kevesebbet fogtam fel akkoriban a 
világ dolgaiból, ötvenhatból, pártból, 
bányászszakszervezetbôl, disszidálás-
ból, de azt azért éreztem, tudtam, hogy 
neki valami nagy-nagy csapatnál len-
ne a helye. Bozsik a Honvédban ját-
szott, Hidegkuti az MTK-ban, Pus-
kás, Kocsis, Czibor kint maradt, 
csak Grosics ment Tatabányára.

Pedig vitték volna, tengernyi pénzt 
ígértek érte világklubok, a brazil Fla-
mengóhoz alá is írt, de aztán azt mond-
ta, ô a Gellért-hegyet akarja nézni, 
nem a Cukorsüveget. S csak jóval ké-
sôbb értettem meg, ebben benne volt 
az is, hogy a dorogi bányászgyerek 
hite, lelke, becsülete nem eladó.

Különösen nem az ô hite, amely az 
ÁVH-börtön után jóval bonyolultabb 

volt egy átlagkapusénál.
Amikor már személyesen volt sze-

rencsém ismerni, az egykori dorogi 
ministránsgyerek egyszer azt magya-
rázta, hogy hit nélkül semmi nem 
megy, még a másik oldalra sem tud 
átjutni az ember. Hát, ô átjutott. Sze-
rencsés volt, bár nehéz, mégis csodá-
latos korban született, a legnagyob-
bakkal játszhatott együtt, a 
legkiválóbbaknak jelentette a stabil 
hátországot, és a legnagyobbakkal 
bukhatott el. A berni vébédöntô szinte 
az utolsó pillanatig nyomta a lelkét. Az 
a harmadik gól. A Rahné.

Amikor Puskás a kilencvenes évek-
ben hazajött az Aranycsapat Kft. 
megalakulására, Grosics azt panaszol-
ta nekünk, hogy éppen most mûtötték 
a szemét. Mire az asztal másik sarkán 
beszélgetô Puskás Öcsi rögtön bele-
csípett: „Minek most? Akkor kellett 
volna, akkor kellett volna” --– mondta, 
majd beszélgetett tovább. Jól emlék-
szem, Grosics pedig nekünk magya-
rázkodásba kezdett, hogy akkor kinek 
a lábától nem látta Rahn lövését, meg 
különben is, más meg elrúghatta volna 
a labdát. Hát valahogy így. S akkor 
értettem meg, hogy a világbajnoki 
ezüst mindig vele marad, az apró -
örökre nyomni fogja a lelkét.
Hát most elment, közhellyel azt 

mondhatnám, már nagyon sürget-
ték Puskásék. Vitte magával az 
egyéniségét, hitét, védéseit. Remé-
lem, azt már nem látta, amint a 
horvát Pletikosa késôn vetôdik 
Neymar labdájára.

Kiss László
(Magyar Hírlap)
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Málnát a Kádár-kor munkásosztálya 
csakis málnás fröccs alakjában szokott 
volt fogyasztani, azt is mondhatjuk, 
hogy a málnás fröccs a magyar pro-
letariátus reprezentatív itala volt 
egészen a kilencvenes évek elejéig. 
Azért csak addig, mert utána a korábbi 
társadalom állítólagos vezetô ereje 
lassacskán felszívódott, elárvult tagjai 
pedig a rendszerváltozás kárvallott-
jaivá lényegültek át.

E minôségükben egy darabig még 
látogatták az elôzô korszak jellegzetes 
kultúrintézményeit, melyekben mál-
nás fröccshöz vagy a „kevert” nevû 
italkülönlegességhez juthattak, már 
ameddig képesek voltak ezt a luxust 
megfizetni. Késôbb az intézmények is 
eltûntek, legalábbis a fôváros belsô 
kerületeibôl, helyettük romkocsmák 
kezdtek megjelenni, s ezzel egy törté-
nelmi korszak végleg lezárult.

A „málna” lexéma tehát a dolgozó nép 
szóhasználatában nem elsôsorban a 
málna nevû cserjére (Rubus idaeus) 
vagy ennek a cserjének a bogyóira 
utalt, hanem egy ragacsos, sötétpiros 
folyadékra, amely szódavízzel felhígít-
va üdítôitallá lényegült át, nagy si-
kerrel töltve be azt a funkciót, amelyre 
manapság az Angry Birdstôl a Coca-
Colán, Fantán és Pepsin át Watermelon 
Coolerig terjedô skála elemei haszná-
latosak. Ha pedig a szódavíz kéthar-
madát fehérbor helyettesítette, akkor 
a málnás fröccs nevû képzôdmény, 
mai szóhasználattal boralapú long 
drink állt elô.

Utóbbit az apuka fogyasztotta, elôbbit 
a gyermek, akit az apuka idônként 
magával vitt a kocsmába, hogy oko-
sodjon.

Egyébként a kocsmákat --– vagy, 
ahogy fentebb írtam, az elôzô korszak 
jellegzetes kultúrintézményeit --– a 
dolgozók az élet kitüntetett pillanatai-
ban látogatták, úgymint (1) munkába 
menet, (2) munkából jövet és (3) sza-
badidejükben; ez utóbbi alkalmakkor 
tarthatott velük a legidôsebb fiúgyer-

mek, már ha megérdemelte. Kapott 
egy málnát, s míg azt megitta, belesza-
golhatott a kocsma légkörébe, megta-
pasztalhatta semmi máshoz nem ha-
sonlítható atmoszféráját annak az 
intézménynek, amelyben, ha felnô, 
maga is évtizedeket fog eltölteni. Utá-
na mehetett ki a térre, hogy a többi 
apukák gyermekeivel játszadozzon. Jó 
atyja eközben odabenn pihent és be-
szélgetett a barátaival, közben persze 
málnás fröccsöt (netán kôbányai vilá-
gost, szélsôséges esetben pedig „ke-
vert” nevû italkülönlegességet) fo-
gyasztott, ily módon tartva karban 
szervezetének folyadékháztartását, 
testét-lelkét pedig felüdítve.

A málnás fröccs ismeretes mód bor + 
málnaszörp + szódavíz, létjogosultsága 
pedig abból a körülménybôl fakadt, 
hogy abban az idôben a kocsmai folyó 
bor ízvilága leginkább a görényhúgyé-
ra emlékeztetett, s ily módon még az 
osztályharc tüzében megedzett prole-
tariátus igényszintjét is sikerült alul-
múlnia. Sokak szerint ez azért volt így, 
mert a korabeli borok szôlôt sohase 
láttak, ám ez tévedés. Ezek az inferná-
lis folyadékok valójában nagyobbrészt 
szôlôbôl készültek, míg ezzel szemben 
a feljavításukra használt málnaszörp-
nek egyetlen molekulája se származott 
málnából. Színét különféle mestersé-
ges ételfestékek adták, üde gyümölcs-
ízét pedig a metanolból és szén-mon-
oxidból nyert metil-formiátnak 
köszönhette. Mindamellett a fröccs 
élvezeti értékén nagyot tudott lendí-
teni, nem csoda hát, hogy a Kádár-kori 
kocsmák presziôz vendégei elsôsorban 
málnás fröccsök társaságában múlat-
ták az idôt.

Sajnos ez az emblematikus italféleség 
az eredeti nyersanyagok hiányában 
ma már nehezen reprodukálható. Vi-
szont létezett a málnás fröccsnek sza-
lonképesebb, humánusabb, polgáribb 
megjelenési formája, már csak azért 
is, mert állítólag az egészet a Borsszem 
Jankó (1868-tól 1938-ig létezô buda-
pesti vicclap) szerkesztôségének tag-
jai találták föl, továbbá léteznek a 
világban különféle de luxe málnás 
fröccsök, csak éppen a bor + szóda 
képlet helyén pezsgô vagy habzóbor 
áll, nevük pedig fizz, mojito, slushy 
vagy egyszerûen csak koktél. Sôt, né-
ha nyíltan, egyszerûen fröccs, sôt rasp-
berry spritzer, azaz málnás fröccs.

Receptje egyszerû. Palackozott való-
di málnalét málnapálinkával össze-
keverni, pezsgôs flôték alján szétosz-
tani, pezsgôvel felönteni. Még 
egyszerûbben: fogunk egy pezsgôs 
flôtét, teleöntjük valami jobbfajta brut 
pezsgôvel, majd löttyintünk bele annyi 
Chambordot, amennyit jónak látunk. 
Az eredmény pirosas színû és buboré-
kos, ennyiben a málnás fröccshöz ha-
sonlít, másban már nem annyira.
Mondok jobbat.
Hat alacsony tumblerpohárba málna- 

és eperszemeket rakni. Shakerben tíz 
deka pürésített málna és ugyanannyi 
eper, egy-egy deci konyak és Coint-
reau, két deci citromos vodka, frissen 
kifacsart citromlé és cukor ízlés sze-
rint, maréknyi zúzott jég. Pár másod-
percig erôteljesen rázni, szétosztani a 
hat pohárban, inni. Málnás fröccsnek 
kissé unortodox ugyan, de jó.

Megjegyzendô, hogy bölcs dolog a 
poharakba kerülô málnaszemeket 
egyenként megvizsgálni, ugyanis a 

málnának különféle ellenszenves ká-
rtevôi vannak. Brehm szerint „Legis-
mertebb a sárga málnabogár (Byturus 
tomentosus F.), ez 4 mm hosszú, testét 
sûrû sárgásszürke szôrözet fedi, csáp-
ja tizenegyízes és bunkóval végzôdik, 
második és harmadik lábfejíze karé-
josan kiszélesedett. Ez a bogár külön-
féle szederfélék virágában szórakozik 
és különösen a málna és szeder ter-
môjének megrágásával okoz kárt. A 
petéket a nôstény a még kevéssé fej-
lôdött termésbe rakja; a kikelô lárvák 
hosszúkásak, sárgák, utolsó potroh-
gyûrûjük két barnásvörös tüskével 
fegyverzett. Ezek az úgynevezett mál-
nakukacok, amelyek rendesen a leg-
szebb málnaszemet rágicsálják és 
ezáltal azok élvezetét undorítóvá te-
szik.”

Evvel együtt a málna nagyon elôkelô, 
nagyon delikát gyümölcs, noha vadon 
nô az erdôben, kiváltképp a havasok 
völgyeiben, ahol a málnabokor lefosz-
tásában mesterkedô kiránduló néha 
azt veszi észre, hogy a bokor túloldalán 
jól megtermett barnamedve mûveli 
ugyanezt. Általában desszertekhez 
használjuk, pedig ennél univerzálisabb 
gyümölcs, különféle salátákban, rizot-
tóban, továbbá húsok, halak és a ten-
ger gyümölcsei mellett is jól elvan, 
lásd ezzel kapcsolatban a mellékelt re-
cepteket is.

Szezonban készítek málnaecetet. 
Üvegtálba teszek fél kiló málnát, villá-
val kissé megnyomkodom, felöntöm 
fél liter jó fehérborecettel, pár napig 
állni hagyom, közben egyszer-kétszer 
megkeverve. Utána valamilyen ritká-
sabb szövésû textílián átszûröm, a 
visszamaradó szárazanyagot pár óráig 
hagyom kicsöpögni. A kapott folya-
dékot rozsdamentes lábasban nyolc 
deka cukorral felforralom és tíz percig 
fôzöm. Leszedem a habját. Miután 
kihûlt, sterilizált üvegbe öntve sötét, 
hûvös helyen tárolom. Nemcsak 
salátaöntetekben használható, bár ott 
csakugyan nagyot domborít, hanem 
például húsételekhez való mártásoknál 
a serpenyô deglazírozására, gyakor-
latilag tehát bor helyett. Más: vanília-
fagylalt, rajta pár csepp málnaecet. 
Önmagában a vaníliafagylalt egy vál-
lalhatatlan közhely, málnaecettel meg-
csepegtetve viszont csupa üdeség, 
frivol képzelôerô, pikantéria.

Végezetül megemlítem a havasi mál-
namézet, amit régebben inkább Er-
délybôl lehetett szerezni, már ha le-
hetett, most viszont itthon is kapható, 
bár a nagy áruházláncokban hiába ke-
resnénk. A havasi vágottasokban jú-
nius vége felé kezd virágozni a málna, 
a méhészek tehát odagyûlnek, a sep-
siszékiek például a Kommandó feletti 
havasokba, az Uzonkafürdô környéki 
erdôkbe, a Sepsikôröspatak fölötti Va-
das tisztásaira, a Bodza völgyébe vagy 
a Gyimesi-szorosba. Nagyon jó mézük 
lesz, a málnaméz ugyanis igen finom, 
amellett görcsoldó, izomlazító, fájda-
lomcsillapító hatású, gyulladáscsök-
kentô, vitaminokban és nyomelemek-
ben gazdag. Egyetlen dolog van, ami 
még a málnaméznél is egészségesebb, 
konkrétan a málnapálinka, de azt már 
nem dicsérgetni kell, hanem kóstolgat-
ni, figyelmesen, elmélyülten, áhítattal, 
hogy hosszú életûek legyünk ezen a 
földön.

Váncsa István
(Origo)
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A málnáról

Tanár úr kérem
Válaszok a legutóbb feltett kérdé-

sekre: 1. Kokkusznak, 2. Andrew 
Lloyd Webber Macskák címû musi-
caljáé, 3. Denevérek, 4. Az 1901-es 
bajnokságban Manno Miltiadész, a 
BBC színeiben, 17 góllal lett gólkirály, 
5. A csatabárd, 6. Bolognáé, 7. Az 
1904-es St, Louis-i olimpia május 12-
tôl nov. 18-ig, 8. A helvétekrôl, Helvé-
tiának, 9. Hatvannégy, 10. A Biblia 
szerint Heródes által megôletett két 
év alatti gyerekek.

E heti kérdéseink:
1.Mi volt Pécs római kori neve?
2. Mi volt az eredeti neve St. István 

királyunknak?
3. Ki a mai osztrák himnusz zene-

szerzôje?
4. Hogy nevezik japán szóval a szö-

kôárt?
5. Melyik orosz uralkodó használta 

eôször a cár nevet?
6. Kik ôk: Pongrác, Szervác, Bonifác?
7. Ki volt az 1437-es erdélyi paraszt-

felkelés vezére?
8. Mivel foglalkozik a pomológus?
9. Milyen állatokról kapták nevüket 

a Kanari-szigetek?
10. Mi a kálium-aluminium-szulfát 

hétköznapi neve?
Válaszunkat a következô heti újság-

ban olvashatják:
Összeböngézte: B. L.

NA NE...
Mi a bár?
--- Az a helység, ahol a tyúkok ülnek, 

és a kakasok költenek.
* * *

Kopasz és a dadogós találkozik.
Dadogós:
--- Naa mmeennyyii voolt a fo fo 

fodrász? Hahaha!
Kopasz:
--- Hát, biztos kevesebb, mint neked 

egy telefonbeszélgetés!
* * *

Apu, mit jelent a díszdoktori titulus?
--- Nos, kisfiam, pontosan ugyan azt, 

mint amikor anyukád úgy mutat be, 
mint a ház urát.

* * *
Mit mond Julius Ceasar, amikor kijön 

a kupiból?
--- Jöttem, láttam, nôztem.

* * *
Meddig illik egy nônek felemelni a 

szoknyáját?
--- Harminc éves korig.

* * *
Miért növesztenek az olaszok baj-

uszt?
---- Hogy hasonlítsanak a mamájuk-

hoz.
* * *

Nagydarab, kövér ember megy az 
áruházi ruhaüzletbe:

--- Tudna mutatni nekem valamit, 
amibe beférek? --- kérdi az eladót.

--- A folyosó végén van a teherlift, 
abba talán...

* * *
Két paraszt beszélget a ház elôtt:
--- Osztán eladó a lányod?
--- Nem, de már lízingelik...

* * *
Hölgyem, szereti ön a természetet?
--- Igen.
--- Pedig de csúnyán elbánt önnel.

* * *
Jaj, de szép ez a csizma! --- mondta a 

Télapó, és betette a zsákjába...
* * *

Mondd, drágám --- kérdi a lány ---- 
mit csináljak, hogy a randin ne boros-
tás arccal várj engem?

--- Gyere idôben...
* * *

Mit szólt az apád, amikor börtönbe 
kerültél?

--- Azt mondta, hogy Isten hozott, 
fiam!

* * *
--- Melyik tyúk tojik kindertojást?
--- A kindermagos.

* * *
Egy nô vár az orvos irodájában. Az 

ápolónô kiszól neki:
--- A vizeletminta, amit adott, almalé.
A nô felugrik:
---- Azonnal kell hívnom a fiam isko-

láját. A másik edényt becsomagoltam 
neki uzsonnának.

* * *
Egy asszony utazik a HÉV-en, és az 

újságban a halálozási statisztikákat 
olvassa. Odafordul a mellette ülô fér-
fihez:

--- Tudja, hogy valahányszor levegôt 
veszek, meghal egy ember?

Mire a férfi:
--- A fogmosást próbálta már?

* * *
Bíró a vádlott feleségnek:
--- Nem tagadja, hogy ön lelôtte a 

férjét, miközben az meccset nézett?
--- Nem.
--- És mik voltak a férje utolsó sza-

vai?
--- Lôj már! Lôj már, te béna!

* * *

Az erôsen kopaszodó úriember felhá-
borodva mondja a fodrásznak:

--- Már megbocsásson, de nekem alig 
van hajam, mégis ugyanannyit számol 
mint azoknak, akiknél egy csomót kell 
vágnia!

--- Igen, náluk sokáig tart, amíg levá-
gom a hajszálakat, Önnél viszont az, 
amíg megtalálom ôket.

* * *
--- Mi a különbség a kés és az anyós 

nyelve között?
--- A kés egy idô után elkopik.

* * *
--- Hány birkája van, bácsikám? --- 

kérdi a riporter a pásztort.
--- 4786.
--- Hú, ez nagyon sok. Van valami 

trükkje a számolásnál?
--- Hogyne volna! Megszámolom a 

lábakat, és elosztom néggyel.
* * *

Áll a juhász a réten a botjára támasz-
kodva. Arra megy a többi juhász. 
Amikor meglátják, megkérdezik tôle:

--- Hát te meg mit csinálsz?
--- Gondolkodom.
--- És hol a fenében van a nyájad?
--- Azon gondolkodom.

* * *
Amit a kutyáktól tanulhatunk:
* Légy hûséges.
* Szundíts egyet, és nyújtózkodj jó 

nagyot, mielôtt felkelsz.
* Ha szeretteid hazatérnek, rohanj 

eléjük, hogy üdvözöld ôket.
* Szaladgálj, játssz és bohóckodj 

naponta.
* Soha ne hagyd ki, ha egy vidám 

kirándulásra van lehetôséged.
* Mellôzd a harapást, ha egy egyszer 

morgás is megteszi.
* Soha ne játszd magad olyannak, 

amilyen nem vagy.
* Mindegy, milyen gyakran szidnak, 

ne duzzogj miatta. Fuss egy kört, és 
légy újra barátságos.

* Forró napokon igyál sok vizet, és 
feküdj ki egy árnyas fa alá.

* Ha az, amit keresel, el van temetve, 
akkor áss, amíg meg nem találod.

* Ha boldog vagy, táncolj körbe!
* Ha valakinek rossz napja van, 

maradj csendben, ülj le mellé, és 
finoman hízelegj neki.

* * *
--- Az én anyósom olyan, mint egy jó 

pohár sör!
--- Miért, olyan finom?
--- Nem. Jéghideg, és mikor elém 

kerül, habzik a szája.
* * *

 --- Mi az elsô feladata egy vônek, ha 
meghal az anyósa?

--- El kell engedni a nyakát!
* * *

Lány és fiú beszélgetnek. 
Fiú:
--- Mi a foglalkozásod?
Lány:
--- Az EDS Hungary EMEA North-

Central HUB Központjában az ABN 
AMRO Team-hez tartozó Workplace 
Services --- Service Deskjén vagyok 
Chat Support Agent. 

És neked?
--- Ács.

* * *
A bolondokat vizsgáztatják. Megkér-

dezik az elsôtôl:
--- Mennyi 2x2? --- 56.
--- Sajnos nem. Következôt! Mennyi 

2x2? 
--- Péntek.
--- Sajnos nem. Következôt! Mennyi 

2x2?
--- 4.
--- Igen! Hát hogy jött rá?
--- Kivontam az 56-ból a pénteket.



00:15 Új nemzedék  
00:45 Szentföldi szent he-
lyek üzenete: Prédikátor 
Salamon Jeruzsáleme
01:05 Híradó  
01:30 Sporthírek  
01:40 Himnusz  
01:40 Heti Hírmondó   
02:10 Székely kapu ism.  
02:50 Magyar klassziku-
sok új köntösben  
03:20 Egy fiúnak a fele 
(1944)  Magyar játékfilm  (ff.)  
04:50 Família Kft. 124/ 
105.: Száguldás a csillagos 
éjszakában. Magyar tévé-
filmsorozat  
05:15 Hazajáró: Hagymás-
hegység - A csíki alpok
05:45 Gazdakör  
05:55 Hagyaték 
06:30 Híradó  
06:45 Sporthírek  
07:00 Ma reggel  
08:00 Híradó  
08:05 Sporthírek  
08:20 Balatoni Nyár - Utá-
nunk a vízözön!  
10:10 Kárpát expressz  
10:40 Térkép  
11:10 Ridikül - Női talk-
show: Külföldön tanulni
12:00 Déli harangszó  
12:00 Híradó - Déli  
12:25 Kívánságkosár  
14:20 Nótacsokor: Pándy 
Piroska, Bokor János, 
Puka Károly és zenekara
14:45 Határtalanul 20/18.: 
Máramaros..
15:15 Balatoni utazás 20/ 
12.: A kultúra tava. Magyar 
ismeretterjesztő sorozat  
15:50 Így szól az Úr!
15:55 Engedjétek hozzám  
16:05 Református ifjúsági 
műsor  
16:15 Család-barát 
17:10 Balatoni Nyár 
19:00 Híradó 
19:20 Dunasport 
19:30 Hazajáró
19:55 Naftalin (1978)  Ma-
gyar tévéfilm. Rendezte: Kal-
már András. Szereplők: Ágh 
Éva, Bánfalvy Ágnes, Beré-
nyi Ottó, Béres Ilona, Bodro-
gi Gyula, Dunai Tamás, For-
gács László, Gelecsényi Sá-
ra, Greguss Zoltán, Hernádi 
Judit, Józsa Imre, Kállay Ilo-
na, Körmendi János, Mikó 
István, Pásztor Erzsi, Sugár 
István, Szénási Ernő, Sztan-
kay István, Takács Zsolt, 
Tóth Imre. Terka nagyságos 
asszony elutazása előtt utolsó 
szerelmes légyotton fogadja 
Laboda Pétert, de közben 
megérkezik a férj, ezért elrejti 
szerelmét a naftalin szagú 
szekrényben. 
21:00 Márciusi mese 
(1934)  Magyar játékfilm  (ff.)  
Rendezte: Martonffy Emil. 
Szereplők: Berky Lili, Törzs 
Jenő, Turay Ida, Ráday Imre, 
Kabos Gyula, Gózon Gyula. 
Monte-Carlóban Győző be-
leszeret Kende bankár lányá-
ba, Lilibe. A bonyodalom ab-
ból támad, hogy Győzőt ott-
hon is várja egy menyasszony,  
Matyika, ám házasságukat a 
fiatalember szigorú nagybátyja 
ellenzi. Győző nem lázadozik a 
döntés ellen, Matyika azonban 
harcba száll a „vasemberrel"...
22:10 Vajdasági vágta 2014  
22:35 Kuvaiti magyar 
kapcsolatok  
23:00 Kívánságkosár
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 01:00 Híradó  
01:25 Sporthírek  
01:30 Himnusz  
01:35 Duna World News  
01:50 Flyboys - Égi lova-
gok (Flyboys, 2006)  Ame-
rikai-angol játékfilm. Ren-
dezte: Tony Bill. Szerep-
lők: James Franco, Jean 
Reno, Keith McErlean, 
Martin Henderson, Jen-
nifer Decker.1916-ot írunk. 
Már majdnem két éve dúl 
az I. világháború. A nyuga-
ti fronton a brit és francia 
szövetséges erők megerősí-
tették lövészárkaikat a né-
metekkel szemben, milliók 
estek áldozatul. 
04:15 Munkaügyek: 
Hackertámadás
04:40 Duna World News  
04:50 Família Kft. 124/ 
106.: Formaidőzítés. 
Magyar tévéfilmsorozat  
05:10 Hazajáró. Fagyalos-
hegység 
05:40 Gazdakör  
05:55 Hagyaték: Regnum 
Marianum - Mária orszá-
ga. A  Hagyaték a magyar 
szellemi kulturális örökség 
átörökítésén munkálkodik. 
06:2 Duna World News   
06:30 Híradó 
06:45 Sporthírek  
07:00 Ma reggel  
08:00 Híradó  
08:05 Sporthírek  
 08:20 Balatoni Nyár - 
Utánunk a vízözön!  
10:10 Kárpát expressz  
10:40 Térkép   
11:10 Ridikül - Női talk-
show: Hol van az igazi 
családom?
12:00 Déli harangszó  
12:00 Híradó - Déli  
12:25 Kívánságkosár  
14:20 Nótacsokor. Tarnai 
Kiss László, Kalmár Mag-
da, Puka Károly és zene-
kara
14:45 Határtalanul (2003)  
20/19.: Szerémség
15:15 Balatoni utazás  20/ 
13.: Menedék a Balatonnál. 
15:45 Élő egyház 
16:15 Család-barát  
17:10 Balatoni Nyár - Utá-
nunk a vízözön!  
19:00 Híradó
19:20 Dunasport  
19:30 Hazajáró.  SULYÓI 
- HEGYEK 
20:00 Önök kérték  
21:00 A rejtélyes XX. szá-
zad - Kun Miklós műsora  
21:25 A KOR TÜKRE - 
IME A SZOCIALIZMUS. 
Ítéletlenül (1991) Magyar 
dokumentumfilm.  Ren-
dezte: Almási Tamás. A 
film szereplői olyan nők, 
akiket az ötvenes években, 
ítélet nélkül, hosszú időre 
internálótáborba zártak. 
Megalázták, elszakították 
őket családjuktól, kettétör-
ték életüket. Bűnük az volt, 
hogy feleségek, anyák, csa-
ládtagok voltak. A film kö-
zel 40 év múltán szembesíti 
az egykori internáltakat volt 
börtönfelügyelőjükkel, Pi-
roskával. A szereplők egy 
része külföldről utazott ha-
za, hogy találkozhasson 
volt fogolytársaival, s szem-
benézzen egykori fogva-
tartójával.
23:00 Kívánságkosár   

01:00 Híradó  
01:25 Sporthírek  
01:30 Himnusz  
01:35 Duna World News  
01:40 Térkép 
02:10 Határtalanul ma-
gyar: Versek zengetője: 
Kónya Sándor
02:35 T.I.R. (1985)12/11.: 
Aki elsőnek érkezik. Ma-
gyar-német-olasz tévé-
filmsorozat  
03:45 Székely kapu  
04:15 Munkaügyek Szo-
boravatás. Magyar tévé-
filmsorozat  
04:45 Duna World News  
04:50 Família Kft.124/ 
108.: Egyből kettő. 
Magyar tévéfilmsorozat  
05:15 Hazajáró: Kelemen-
havasok 2. 
05:40 Gazdakör
05:55 Hagyaték. Az áldo-
zat gyümölcse: A feltámadás
06:20 Duna World News   
06:30 Híradó  
06:45 Sporthírek
07:00 Ma reggel  
08:00 Híradó  
08:05 Sporthírek  
08:20 Balatoni Nyár 
10:10 Kárpát expressz  
10:40 Térkép   
11:10 Ridikül - Női talk-
show: Csendes generáció
12:00 Déli harangszó  
12:00 Híradó - Déli  
12:25 Kívánságkosár  
14:20 Nótacsokor: Márkus 
Ilona, Fazekas József, Kar-
cagi Nagy Zoltán, Tamon 
Erika, Déki Lakatos Sán-
dor és zenekara
14:45 Magyarország 2000 
-  Családi krónikák. 70 év a 
magyar könyvkiadásban... 
- a Püski család. Püski kia-
dó 70 éve áll a magyar 
könyvkiadás és a kultúra 
szolgálatában. Püski Sándor 
1939-ben alapította meg a 
Magyar Élet Könyvkiadót, 
amelyet 1950-ben államosí-
tották, Püski Sándort pedig 
1962-ben hamis vádakkal 
bebörtönözték, egy év eltel-
tével szabadult. 1970-ben az 
Egyesült Államokba emig-
rált. 1975-ben hozták létre a 
Püski Kiadót. A Püski-Cor-
vin Magyar Könyvesház a 
Nyugaton élő magyarság 
szellemi központjává vált. 
1989-ben tért vissza Buda-
pestre. 
15:20 Balatoni utazás 20/ 
15.: Mint a mókus. Ma-
gyar ismeretterjesztő sorozat  
15:45 Katolikus Krónika  
16:15 Család-barát válo-
gatás  
17:10 Balatoni Nyár - Utá-
nunk a vízözön!  
19:00 Híradó 
19:20 Dunasport 
19:30 Hazajáró: Alacsony-
Beszkidek - Hantok a Sá-
rosi-határhegységben
20:00 Barangolás öt kon-
itnensen  
20:30 Nemzeti nagyvizit 
21:05 Szenes Iván Emlék-
koncert 2013  3/1.: József-
városban ismét felhang-
zottak Szenes Iván feled-
hetetlen szerzeményei. 
22:00 Illényi Katica 
koncert - 2/2. rész,  
23:00 Kívánságkosár  

01:00 Híradó  
01:25 Sporthírek  
01:30 Himnusz  
01:35 Duna World News  
01:40 Térkép  
02:05 Határtalanul magyar: 
Berlin az én Bakonyom - 
Magyar  művészek a német 
fővárosban. Ismeretterjesztő 
sorozatunkban a világ külön-
böző pontjain élő magyar kö-
zösség bemutatására vállalko-
zunk. Célunk, olyan szemé-
lyek és közösségek bemutatá-
sa,  amelyek már jelentős mun-
kát végeztek és számottevő ér-
téket hoztak létre környezetük 
és a magyarság  számára. Az 
egyűvé tartozást megjelenítő 
hazai és a határon túli  törekvé-
sek bemu-atásánál felváltva 
jelennek meg az anyaországi 
valamint a környező ország-
ban, a szórványban és szerte a 
világban működő  egyesülések 
és a magyarság ápolásához 
szorosan kapcsolódó integráló 
személyek. A műsor keretein 
belül szeretnénk bemutatni 
azokat a magyarokat és a ma-
gyarsághoz kötődő személye-
ket akiknek kiemelkedő közé-
leti szerepvállalásuk, művészi 
tevékenységük,  vagy akik 
életútjukkal kivívták környeze-
tük elismerését.
02:35 Angyalbőrben (1990)  
13/2.: Bakafácán. Magyar 
tévéfilmsorozat. Rendezte: 
Gát György, Szurdi Miklós
03:40 Szerelmes földrajz  
04:15 Munkaügyek: Ed-
dig érő fű. Magyar tévé-
filmsorozat  
04:40 Duna World News   
04:50 Família Kft. 124/ 
109.: Nyizsnij Novgorod. 
Magyar tévéfilmsorozat  
05:15 Hazajáró: Csorna-
hora-hegység - Ezüstföld 
kincse
05:40 Gazdakör  
05:50 Az ESTE 
 06:25 Duna World News   
06:30 Híradó  
06:45 Sporthírek 
07:00 Ma reggel  
08:00 Híradó 
08:05 Sporthírek 
 08:20 Balatoni Nyár - 
Utánunk a vízözön!  
10:10 Kárpát expressz  
10:40 Térkép  
11:10 Ridikül - Női talk-
show:  Doktor úr kérem...
12:00 Déli harangszó  
12:00 Híradó - Déli  
12:25 Kívánságkosár  
14:20 Nótacsokor: Csala 
Judit, Bősi Szabó László, 
Hatvani Kiss Gyöngyi, 
Déki Lakatos Sándor és 
zenekara
14:45 Magyarország 2000 
-  Családi krónikák: Kalász 
Márton
15:10 Balatoni utazás 
20/16.: Hajózás állami 
vizeken. Magyar ismeret-
terjesztő sorozat  
15:40 Tanúságtevők  
16:15 Család-barát 
válogatás  
17:10 Balatoni Nyár 
19:00 Híradó 
19:20 Dunasport
19:30 Hazajáró: Hagymás-
hegység 2. - Erőss Zsolt és 
Kiss Péter emlékére
20:00 Hogy volt?!   
21:00 Fábry  
22:15 Szabadság tér ́ 89  
23:00 Kívánságkosár  

01:00 Híradó  
01:25 Sporthírek  
01:30 Himnusz  
01:35 Duna World News  
01:40 Térkép  
02:05 Határtalanul ma-
gyar: Bittó István. Művé-
szeti, tudományos maga-
zinműsor
02:35 Fuss, hogy utolérje-
nek... (1972)  Magyar já-
tékfilm  Rendezte: Keleti 
Márton. Szereplők: Pécsi 
Sándor, Bodrogi Gyula, 
Zalatnay Sarolta, Somogy-
vári Rudolf, Bárdy György, 
Páger Antal, Sunyovszky 
Szilvia, Huszti Péter, Né-
meth Marika, Lorán Len-
ke. Nemzetközi kémbanda 
egy zeneműkiadó impresz-
szárióinak álcázza tagjait, 
hogy megszerezze egy fon-
tos lézertanulmány tervraj-
zait, melyek Tokaji, az 
Operettszínház számlaelle-
nőrének belégjei közé ke-
rültek. Tokaji lesz a csalétek 
a gyönyörű és profi dzsú-
dós rendőrnő kezében. 
04:15 Munkaügyek: Mű-
kedvelő előadás. Magyar 
tévéfilmsorozat  
04:40 Duna World News   
04:50 Poén Péntek -Szálka  
- Avagy Bagi és Nacsa 
megakad a torkán  
05:50 Gazdakör  
06:20 Hazajáró: Szinevér - 
A Gorgányok gyöngyszeme
06:50 Balatoni Nyár - Utá-
nunk a vízözön!  
09:00 KorTárs : Capa 
Központ
09:25 Hogy volt?!  Az 
1981-es év tévéműsoraiból
10:20 Szerelmes földrajz  
Az én Toszkánám (Tibi a 
Balatonnál) Magyar 
ismeretterjesztő magazin  
10:50 Magyar történelmi 
arcképcsarnok: Fráter György 
(1484?-1551) Magyar 
ismeretterjesztő sorozat  
11:05 HACKTION 
ÚJRATÖLTVE - 6. évad 
5. rész: Perszóna. Magyar 
tévéfilmsorozat  
12:00 Déli harangszó  
12:00 Híradó - Déli  
12:15 Novum. A MAgyar 
Tudomány Ünnepe. 
12:45 A rejtélyes XX. szá-
zad - Kun Miklós műsora  
13:15 Nyelvőrző  
13:40 Kapásjelző  
14:10 Sírjaik hol dombo-
rulnak  
14:35 Barangolás öt 
konitnensen   
 15:05 Hazajáró : Szinevér 
- A Gorgányok gyöngyszeme
15:35 A magyar tej (2014) 
Magyar dokumentumfilm  
16:00 MESE
16:40 Balatoni Nyár - 
Utánunk a vízözön!   
18:05 Táncvarázs  
19:00 Híradó 
19:20 Dunasport
19:30 Mindenből egy van 
1. A vakrandi, 2. Dani 
botlása
20:25 Poén Péntek - 
Szálka - Avagy Bagi és 
Nacsa megakad a torkán  
21:30 Átok (2011) 1. rész: 
Temetés. Magyar tévéfilm-
sorozat  
22:00 Átok 2. rész: Hagyaték.  
22:25 Fábry  
23:40 A magyar tej. 
Magyar dokumentumfilm  

00:10 Katolikus Krónika  
00:50 Híradó  
01:20 Sporthírek  
01:25 Himnusz 
01:30 Gasztroangyal: 
Gluténmentes
02:25 A Noszty fiú esete 
Tóth Marival (1960)  Ma-
gyar játékfilm  (ff.)  Rendez-
te: Gertler Viktor. Szereplők: 
Uray Tivadar, Mécs Károly, 
Krencsey Marianne, Páger 
Antal, Fónay Márta, Petényi 
Ilona, György László, Me-
zey Mária, Pécsi Sándor, 
Csűrös Karola. Noszty Feri 
váltót hamisít, ami bocsá-
natos bűn az ő köreiben. A 
család, hogy kifizesse az 
adóságot és  a fiú becsületét 
megmentse, az egyetlen 
vagyonát teszi pénzzé, Vil-
mát, Feri húgát adják férjhez 
egy vagyonos emberhez. 
De Ferit ez már nem menti 
meg, le kell mondania tiszti 
rangjáról. Ugyan szolgabírói 
állást kap, de ez a jövedelem 
nem elégíti ki a fiatalember 
igényeit. Nem marad más 
hátra, mint egy jó házasság, 
és a hatalmas hozomány…
04:00 Átok  1. rész: Teme-
tés. Magyar tévéfilmsorozat  
04:30 Átok  2. rész: Ha-
gyaték. Magyar tévéfilmsorozat  
05:00 HACKTION 
ÚJRATÖLTVE - 6. évad 
6. rész: Nyolc órás hírek. 
Magyar tévéfilmsorozat  
05:50 Hagyaték  
06:20 Határtalanul magyar  
06:50 Balatoni Nyár - Utá-
nunk a vízözön!  
09:00 Barangolások öt 
kontinensen  
09:25 Táncvarázs  X. Haj-
dú kupa - Hajdúböször-
mény 2014
10:15 Székely kapu  
10:45 Magyar történelmi 
arcképcsarnok: Nádasdy 
Tamás (1498-1562)
11:10 Szabadság tér ́ 89  
12:00 Déli harangszó  
12:00 Híradó - Déli  
12:05 Hogy volt?!  Az 
1981-es év tévéműsoraiból
13:00 Nótacsokor: Bokor 
János, Bangó Margit, ifj. 
Sánta Ferenc és zenekara
13:25 Nótacsokor: Kolos-
tyák Gyula, Csikós Márta, 
ifj. Sánta Ferenc és zenekara
13:50 Fölszállott a páva - 
válogatófilm 8/5.: Alföld 
II. - területi válogatófilm
14:35 Dob+Basszus: 
Omega: Gyöngyhajú lány 
- Szécsi Pál: Gedeon bácsi
15:25 Duna anzix: A Breg 
és a Brigach násza. 
15:45 Novum: Odoo-project. 
16:10 MESE
16:30 Balatoni Nyár - 
Utánunk a vízözön! 
18:00 Öt kontinens  
18:30 Heti Hírmondó  
19:00 Híradó 
19:20 Dunasport 
19:30 ...És még egymillió 
lépés 18/17.: Tolnai dom-
bokon. Ismeretterjesztő 
sorozat  
20:20 Kultikon +  
20:45 Csellengők  
21:30 Gasztroangyal  
22:20 Bábel - Hesnával a 
világ. Ismeretterjesztő 
magazin  
23:15 Öt kontinens  
23:45 REND református 
istentisztelet  

01:00 Híradó  
01:25 Sporthírek  
01:30 Himnusz  
01:35 Duna World News  
01:40 Térkép  
02:05 Határtalanul ma-
gyar: Csíkszereda, Hoki. 
77 éve néhány lelkes fiatal, 
látván egy kanadai hoki tudó-
sítást, csapatot alapított a Har-
gita- hegy lábánál, a Székely-
föld szívében. Akkor még ők 
sem sejtették, hogy ez a sport 
lesz Csíkszereda egyik szim-
bóluma. A csíki hoki túlélt 
határszabdalást, világégést, 
fél évszázad vörös diktatúrát. 
Ma összetartó erő, életforma 
és nevelő a hoki Csíkszeredába.
02:35 Elhallgatott történe-
lem - Ha a kulák mozdulna 
(2014) 1. Rész. Magyar 
dokumentumfilm-sorozat. 
1948. augusztus 20-án, 
Kecskeméten hirdette meg 
Rákosi Mátyás a családi és 
egyéni gazdaságok felszá-
molását jelentő kollektivi-
zálást, s ezzel együtt a ku-
láküldözést. Az alkotók 
mintegy kéttucatnyi áldo-
zatot kerestek meg az or-
szág hat régiójában, hogy 
viszonylag hű keresztmet-
szetét adhassák a kulák-
présnek. 
03:45 Hagyaték  
04:10 Munkaügyek: 
Terrorfenyegetettség.   
04:40 Duna World News   
04:50 Família Kft. 124/ 
107.: Virágmenhely. 
Magyar tévéfilmsorozat  
05:15 Hazajáró: Kelemen-
havasok 1. - Wass Albert 
hagyatéka
05:45 Gazdakör 
05:55 Hagyaték: Műemlé-
kek emlékműve
06:25 Duna World News   
06:30 Híradó  
06:45 Sporthírek 
07:00 Ma reggel  
08:00 Híradó 
08:05 Sporthírek  
08:20 Balatoni Nyár  
10:10 Kárpát expressz  
10:40 Térkép  
11:05 Ridikül - Női talk-
show: Hűség, mint jó 
útitárs
12:00 Déli harangszó  
12:00 Híradó - Déli  
12:25 Kívánságkosár  
14:20 Nótacsokor: Bárány 
Pál László, Puporka András, 
Kosáry Judit, Fényes György, 
Déki Lakatos Sándor és 
zenekara
14:40 Határtalanul 20/20.: 
Gaudeamus Igitur. Ezt a 
közismert diákdalt valószínű-
leg a selmecbányai bányásza-
ti főiskola diákjai honosították 
meg a magyar nyelvterületen. 
15:15 Balatoni utazás 20/ 
14.: A munkásosztály 
pihenője.
15:50 Evangélikus 
magazin  
16:15 Család-barát  
17:10 Balatoni Nyár 
19:00 Híradó 
19:20 Dunasport 
19:30 Hazajáró: Szepesség 
20:00 HOGY VOLT!?... 
Extra "Stand up" - Markos-
Nádas
21:00 MR2 Akusztik: 
Zséda
22:20 Kultikon  
23:00 Kívánságkosár  

A műsoridőt magyarországi időzónában adjuk 
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HÁZTETÔFESTÔ, magyarul beszélô 

háztetô restaurátor Melbourneben. Reg. 

tetôrestaurátor. 1979 óta bizalommal for-

dultak hozzám terracotta és betoncserepû 

háztulajdonosok a tetô problémáikkal. A 

háztetôrôl magas víznyomással a mohát 

eltávolítom (vegyszer nélkül). Figyelem, 

a víztilalom rám nem vonatkozik! A 

tetôje lehet terracotta vagy betoncserép. 

Színes cementtel kúpcserepeit (duda-
cserepeit) átcementezem, a törött cse-

repeket, mind kicserélem vagy lera-

gasztom. A terracotta cserepet leglazú-

rozom vagy a mohanövést gátló vegy-

szerrel bevonom, a betoncserép tetôjét 

szükség esetén az ön által választott 

színnel befestem és glazúrozom is. Ha a 

tetô közötti pléh völgy rozsdás és a ké-

mény körül is a pléh rozsdás és már fo-

lyik, ezt is mind kicserélem. Szélvihar 

okozta kárt a tetôn gyorsan rendezem és 

nyugtát adok a bíztosító részére. 

Amennyiben garázs, verenda, carport 

vagy ehhez hasonló épületen tetô-

problémája van, hullámvas, decking stb. 

szükség esetén megjavítom, kicserélem, 

átfestem. Használok Zincalum Colorbond 

anyagot. Öreg Fiberglass tetôt kicserélem 

új Fiberglassra vagy Laserlite-ra, hasonló 

anyaggal is. Szükség esetén darab víz-

csatornát is kicserélek. Csatorna kita-

karítást is végzek (szükséges ez a tûz 
veszély esetén). Padlás forgó levegôzôt is 

berakok a tetôbe. Bármilyen tetô prob-

lémája van, bizalommal forduljon János-

hoz. Amennyiben sürgôs szolgálat kell, 

hívjon reggel 7-8 óra között, Melbourne 

80 km-es körzetében és Geelongban is, 

vagy hívja magyarul-angolul a 9318-5103 

vagy mobilon 0422-770-957. Ha nem je-

lentkezik, hagyja üzenetrögzítôn az ön 

telefonszámát és visszahívom.

MAGYAR fogtechnikus nemcsak 
Gardenvale-i rendelôjében fogad 
ügyfeleket, de kérésre –– elôzetes 
megbeszélés szerint –– saját ott-
honában is felkeresi. Telefonon 9596-
6611 (Melbourne). Kérje Izabellát.

HÁZAK, hozzáépítések, beázott 
tetôk, stancok javítását, bejárati ajtók 
(fixing lock up), konyhák, fürdô-
szobák átalakítását vállaljuk. Hívja 
Józsit a 9547-2453 (Melbourne) tele-
fonszámon.

HEARTY

HUNGARIAN

Eredeti magyar 
ételek

levesek, fôételek, 
egészséges magyar ételek, 
édességek — diós-, mákos 

beigli, rétes, krémes —
minden nap kapható helyi 
fogyasztásra vagy elvitelre.

Specilis rendelések 
48 órás elôrendeléssel.
Nyitva minden nap de. 
11.30-tól este 8 óráig.

156a CARLISLE St.
St.Kilda

(Ferdén szemben a St.Kilda Town Hallal)

Tel: 9537-0700 

BELLA MARINA
magyarul beszélô ügyvédnô

Forduljon hozzám bármilyen törvényes ügyével
Ingatlan adás-vétele és bérlése

Ingatlan vétel finanszírozása

Végrendelet készítése, végrehajtása, megtámadása

Örökség ügyek

Válóperek és családi ügyek

Követségi hitelesítés

Suite 2, Level 7 / 221 Queen St. Melbourne 3000

CAULFIELDI IRODÁMBAN is fogadok ügyfeleket
Telefon 9505-4999                            Fax 9505-4899

E-mail: marina@bellalawyers.com.au

A Magyar Élet Kiadóhivatalának

P.O. Box 210, Caulfield, Vic. 3162

Megrendelem
A Magyar Életet ____ évre   Mellékelek $ _______-t.

Elôfizetési díj egész évre (50 szám) GST-vel együtt $ 160
Félévre (25 szám) GST-vel együtt $ 80

Külföld egy évre: Magyarország $ 240, NZ $ 220

A Magyar Életnek régi elôfizetôje vagyok

új elôfizetôje vagyok

Név _______________________________________________

Cím _______________________________________________

_________________________Postcode__________
A csekket HUNGARIAN LIFE névre kérjük kiállítani. 

MONEY ORDER átutalása esetén kérjük, ne felejtse el a 

postán kapott nyugtát azonnal elküldeni hozzánk a fenti címre.

A nevet és a címet olvasható nagybetûkkel kérjük kitölteni. 

Címváltozás esetén szíveskedjék a régi címet is közölni.

PARTNERCSALÁSOK felderítése, 

személyek megtalálása. LÁSZLÓ 

NYOMOZÁS 0431 069-305

MAGYARUL tudó hatvanas /het-

venes/, független, káros szenvedélytôl 

mentes, rendezetten élô, magas férfi 

ismeretségét keresem. Nincsenek el-

várásaim, ismerjük meg egymást, 

tudjunk meg egymásról többet, ...és 

majd meglátjuk... Komoly szándékkal 

gondolom, – 178/64 – paraméterekkel. 

A Duna kanyarból Gita. Komoly szán-

dékúak levelét várom:

foka0801@gmail.com email cimre. 

BUDAPESTI belvárosi lakás 
ausztrál magyartól KIADÓ. Ér-
deklôdni soos.steve@yahoo.com.

Tel.: 0011 36 630 877-4030

BENTLAKÓ HÁZVEZETÔNÔT 

keresünk Sydney keleti városrészébe.  

Egyedülálló, angolul beszélô, jó refe-

renciával rendelkezô hölgy jelent-

kezését várjuk a 9327-8339 telefon-

számon.

58 ÉVES MAGYAR FÉRFI, zenész 

(hegedûs, primás) keres Sydneyben a 

City közelében lakásmegoldást vonat 

állomáshoz közel. Nem állandóra csak 

3-4 napra idôközönként. Általában 

szerdától-vasárnapig.

Kérem hívjon ha van valami ötlete, 

bôvebbet telefonon tudok mondani. Én 

Melbournben élek. Kérem hivja Józsit 

a 0414 215-521 mobil számon.

ELADÓ 400 magyar könyv, köztük 

a 119 éves 10 kötetes A magyar nem-

zet története, melyet 1895-ben adott ki 

a budapesti Atheneum kiadó, valamint 

más értékes régi könyvek. Telefon: 

0410-533-454. 

Nem volt ideje ma este
vacsorát készíteni?

Ezért kell, hogy legyen
minden magyar spájzban

hazai „Házias Ízek”
konzerv.

(Zöldséges aprópecsenye, 
Tiszai halászlé, Bogrács-gulyás, 

Sólet –– csípôs kolbásszal ––, 
Töltöttkáposzta stb.)

GRÜNER HENTESÜZLET

*Delicatessen*

227 A Barkly St., St. Kilda

Telefon/Fax: 9534-2715.

KIADÓ budapesti lakás –– 3 percre 
a Nyugatitól. Mérsékelt bér. Hívja a 
(03) 9578-4640 számot. Magyar állampolgársági

és útlevélkérelmek,
ausztrál vízumügyek,
NAATI fordítások.

Hajdu Gábor
(MARN: 0962683)

www.gaborhajdu.com.au

Telefon: 02 6241 5293

ÜGYVÉD
BUDAPESTEN

nagy gyakorlattal és 

szakértelemmel,

mindenféle ügyintézést,

jogi tanácsadást vállal.

Forduljon bizalommal: 

Dr. Horváth Anna
e-mail:

drhorvatha@yahoo.com

fax: (0011) 36-1-4038503 


